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SoitMrtbcnb, 14. Styrii.

Suffentie S» bie ftt$la«fpaltcm ?ettt«Ue ober beret?
Baum, RcHasner. oertiUtnifśtnajśig V*&ec, finb an bil 
firpebttion ju fenben unb werben filr ble om fot. 
ftenbest Sagę SRorgen!! 7 lltjr erftbeinenbe Summer Mf 

5Uljr EatJmittagS angenommen.
1883.

Jl m t n <ę e 5.
Wetlin, 13. SKpril. ©er Ronig bat bcn BanbgeriditS®©ireftor 

©raner® tn 2lltona junt Dber®Stanbe6gerid)t8=5Ratb, bie ©ericgtS® 
9lfiefforen SBramigf, Sonntag, ©rautroein, 33ardgaufen, ©abber unb 
£oljer ju SlmtSriditern, ben 3nfpeftur®35etroefer spfarrer ©r. 33ial 
tn £er®felb jum Snfpeftor ber geiftlidten Snfpdtur §erSfelt>, unb 
ben SBfarrer ©nbemann in SSorfen, Rteiś ®ombcrg, junt SRetropolitan 
ber filfarreiflaffe shorten etnannt, foroie bem SRegierungSrfRatg a. ©. 
unb StreiSbeputirten n. Raldreutg auf ftau® tpobenroalbau, Rreifeg 
SianbSberg, ben ©baratter alb ©ebeimer 3iegieruna®s3tatb, bem ©e» 
ricbtSfcbreiber bei bent SlmtSgeridit I. bierfelbft, Setretdr SRiiller ben 
©garafter al® RanjIerfRatg, unb bem Stirgermeifter Sleet ju RRinben 
ber, ©itel ais Dber®33firgermeifter perliegen.

©em ©tften roifienicbaftlicgen Begrer ©r. Runertb an ber ftabti® 
feben bbberen SRabcgenfdjule ju ©born ift ber ©itel Dberlegrer per® 
liegcn rootben.

©er SłecbtSanroalt ©abler ju fiii&en ift junt Jtotar im Sejirf 
be® DberBanbeSgeticgt® ju fRaumburg a. ®„ mit Slnroeifung feineS 
SBobnfige® in Uufcen, unb ber łRedjtSanroalt ©rebe in Sdimalfalben 
jum ftlotar filr bie preugifdjen ©ebietStbeile im 33ejirf be® gemein® 
fcbaftlicben tbfiiing’fdien Dber®l!anbe8geridit§ ju Sena, mit Slnroeifung 
feine® 2Bobnftge8 m Scbmalfalben, ernannt roorben.

©er SntenbanturSRegiftrator Sager Pom IV. 2lrmee®Rorp8 ift jum 
©ebeimcn Słegiftrator im Mrteg8=9Rintfterium ernannt roorben.

Jeutftfter Heidjolag.
65. Sigung.

Wetlin, 13. Slpril. 3lm ©ifcbe be® 33unbe®ratbe®: S d> o I j.
Srafioent o. geoefeoro erofftiet bie Strung um 1’i Ugr.
2luf ber ©ageśorbnung ftebt junacgft bie folgenbe nom 3lbg. 

?ł i d) t e r (§agen) geftellte interpellation:
Sm 13. Sanuar b. S. routbe im SłeicbStage bie 28abl be§ fcerrn 

Slbgeorbneten genjmann filr ungiltig eitiart. Uiocb am felbigen ©age 
macbte baS Sureau be§ SReitbśtageż bem §errn Stci^Sfartłler bietoon 
bebufS 2lnberaumung einer Jteuroabl SRittbeilung.

Siad? § 34 be§ 'ISablregrementg bat bie fujłlinbige Sebbrbe, roenn 
ber SieicbStag eine SlBabl filr ungiltig eitlait, „f of ort eine neue 2Babl 
ju oeranlaflen."

Siź beute, alfo nad) ungefabr brei SRonaten, ift ein SBabltermin 
im SBabltreife ©ortmunb nod) nidjt angefept. 3n anbereu 23ab’« 
freifen. beren Tlanbate roeit fpiitcr alf tn ©ortmunh jur ©rlcbigung 
^..angten. baben injrotfcben iltenroablen Jtattgefunben.

Śm ŚłetebStag bat feit SBieoeraufnabrne ber Stbungen am 3. Slpnl 
roieberbolt eine etnjige Stimme bei wicbti rn gragen bie ©ntfd»eit)ung 
gegebcn.

©emgemafe crlaube icb mir an ben §erm SteicbSfanjler bie 2In= 
fragen ju ridden: .

1. SSelcbe ©riinbe baben bte fctnaugfrbubung beS 2Babltermtn8 im 
Streife ©ortmunb oeranlafjt?

2. 2fiitb ber SBabltag nun enblid? fefłgefefct werben ?
SRinifler S cb o I j ertldrt fid) jur fofortigen Seantroortung ber 

interpellation bereit.
Sbg. 3ł i cb t e r (§agen): 3118 icb btefe interpellation embradde, 

war mir nicbt betannt, bafe bereitS, roie mir geftern IHbenb telegra® 
pb;fd» au§ ©ortmunb mitgetbeilt roorben ift, ber ffiabltermin auf ben 
17. SJiat angefefct roorben ift. ©amit erlebigt ftdj bie jroeite Stage 
nteiner interpellation unb e8 bleibt fibrig, non ber Slegierung eine 
©rflatung baritber ju erbitten, au8 roeldien ©tiinben bie Siften im 
bortigen SBablfreife erft am 18. Slpril auegelegt roorben.

UnterftaatSfefretar §erfurtb: fJiacbbem am 13. Qanuar bie 
SBabl beg 3lbg. Sent mann flit ungiltig ertidrt roorben roar, bat ber 
$err Sieicbfifanjler am 19. bag preufjifcbe iiliniftcrium be8 Snnern mit 
ben Sorbereitungen jut 2BabI beauftragt unb bag SJtinifterium bat 
roieberum am 25. Qanuar bte Stegierung ju Slrngberg teauftragt, bie 
Sorbereitungen jur SHJabl ju treffen. Sim 2. Sebruar tbeilte bie Ste® 
gierung bem SRinifterium mit, bafe alle Slnorbnungen getroffen, aber 
eine rafcfic ©rlebigung nid)t moglid) fei, ba eine n»ue Slufftefiung ber 
SBablerliften notbroenbig unb bie Slegicrung mit anberen Slrbeiten fiber® 
bduft fei. 3u SInfang biefe8 SRonatS bat ftd) bag SRinifterium ver® 
anla&t gefeben, ber Slegierung bie Sefdjleunigung ber SBabl ju empfeb® 
len unb bemgemdfi ift ber SBabltermin auf ben 17. SRai angefeftt roor= 
ben. ©ine fibergrobe Serjogerung bat nicbt ftattgefunben, ba in alien 
Streifen, roo etne Sieuanfertigung non Siften notbroenbig ift, 2i bi8 
3 SRonate bis jur Sieuroabl oerftricben finb. Siur in einem Salle, 
im SBablfreif® ©tralfunb, ift fie friiber erlebigt roorben: in Dfierobe® 
Sieibenburg ift bag SIRanbat am 1. Sanuar frei geroorben unb bie 
S'ceuroabl fanb erft am 6. Sipril ftatt. ©ie SluffteUung neuer Siften 
in ©ortmung ift bcSbalb befonberS fdjroierig, roeil ber ®ab!frei8 
42,000 SBdbler bat unb bie Sepolterung in fteter Situation begriffen 
ift. ©amit glaube icb bie interpellation beantroortet ju baben.

Śluf ben Sntrag beg 3lbg. 9i i dj t e r (§agen) tritt bag §au8 in 
bie Sefprecbung ber interpellation ein.

2lbg. ftt i dt t e r ($?agen): ©ie SKablen in Stralfunb unb Dfterobe 
finb mit grbfjerer Scbleunigteit erlcbtgt rootben, unb e§ ift ein febr 
langfamer ®efd)dft§gang, roenn bag SRinifterium erft am 25. ianuar 
bie Sufforberung jur Sorbereitung ber JBabl an bie 2lrn8berger Ste® 
gieruna tiebtete. ©en ©inroanb, ba& bie SHufftellung ber giften fo niel 
Beit erforbert, laffe id) nid)t gelten, ba biefe nicbt an einer Stelle, 
fonbern non febr nielen Sebbtben aufgeftcllt roersen, unb av.d) ber 
Umftanb, bag bie Siegietung mit anberen ©efdjaften ilberbauft roar, 
entfdmlbigt nicbt bie gńnauSfcbiebung beg -ffiablterming. ©afj eg 
rnbglid) ift. bie 2J3dblerliften in fetr furjer Beit berjufiellen, beroeift 
bie fterftcllung berfelben nad) Sluflofung beg Steiddtageś im Sabre 
1878. Sim 13. Suni routbe fie auggefproeben unb am 30. iuli fanben 
bereitS bie ftteuroablen ftatt. ©>a nun bie Siften nier 2Bod)en nor ber 
2Babl aufgelegt roerben miifien, fo mufeten fie febon am 2. Suli fertig 
gefteftt fein. ©ft§ erflart, ba& eine nicbt geredrtfertigte ©erjogerun j 
ftattgefunben bat, bie babureft um fo fdiroerer unb bebenUicfter roirb, 
alg bic ftieuroabl mitten in ber Seffton notbroenbig rourbe, unb ber 
3Ibgeorbnete nicbt im Stanbe roar, am 3. Slpril bier einjutreten. ©aS 
©rgebnif) maneber Slhftimmung ware baburcb ein anbereS geroorben.

Śbg. Srbr. p. 2R i n n i g e r d b e: Sd) biitte geglaubt, ba& bie 
©rtlarung beg §errn ®cpollmdd)tigtcn jum SBunbesratb bcm Snter® 
pcllanten bdtte genfiqen miifien. ©tefe Snterpellation roirb nun im 
ganbe oerbreitet, bie ©rroiberung ro;rb abgefdjrodcbt, ba8 ift fa befannte

jeigt ift. bergieteben probe rhienbungen berbeijufubren. (Sebr tientig I 
‘ linfg). ©a lomtnt nod) ein iroeitea binju. glaube nicbt ju uren.

®eb. SRatb 33 o b i f e r bejeidmet bie SIngriffe ber fhorrebner auf 
ben § 44 aI8 iibertrieben. ©ie 2lu8ffibrungcn fiber bie Scfiabijung 
beg ©Eportperfebrg feien ooHig unjutreffenb, ber Scbiffgfapitdn tonne 
nad) roie nor feine ©infdufe macben. roo e8 ibm beliebt. Sn ben meiften 
aufjerbeutfeben ganbern, in Defterreicb unb ber Scfiroeij, befteben analoge 
SSeftimmungen. Sm 2Sefentlicben entfpreebe bie SBorlage ben Seftim® 
mungen beg ®eroerbeorbnungg=®ntmurfe8 nom Sabre 1869. @8 banbele 
fid) nur barum, foldje ©lemente, roelcbe nicbt einmal einen ^aufirfebein 
betommen rollrben, non bem Seroerbebetriebe a!8 fjanblungfreifenbe 
augjufcftliefjen. ©ie SRegierungen glauben im ©egenfafc ju bcm 98or® 
rebner bem grofjen, ebrenbaften Stanbe ber ftanblungSreifenben gerabe 
burd) biefe Stftimmungen ju nfifcen unb unlautere ©lemente non 
ibm fernjubalten. ©egenroartig feien bie SBerbaltniffe fo untlar, bafi 
ein Unterfcbieb jroifeben (paufiter unb §anblung8reifenben faum nod) 
oorbanben ift.

Slbg. ©r. 33amberger: SReine §erren! @8 bat mid) gefreut, 
geftern bereitS au8 ben anotbnungen unfereg §errn ^Jrdftbenten ju 
entnebmen unb im 3lllgemeinen burd) bie Stimmung beS §aufeg be® 
ftatiat ju feben, ba& bei ber gegenroartigen 33erffigung bod) ein ©efubl 
ber Sgicbtigteit ber ©ntfebeibung, um bie eg fid) banbelt, bag 6au8 
burefibringt, roenn id) mir audj nid)t oerberge, bag ber ganje ©rud 
einer geroiffen llngunft ber Situation, bie fert ad)t ©agen bei biefer 
33eratbung im £aufe Heat, nicbt ganj ju oerfdjroinben geeignet ift. 
3u biefen ungiinfttgen SRomenten redme icb befonberg ben Umftanb, 
ba§ bie ©ntfebetbungen fontinuirlid) burd) 3ufaU8abftimmungen feftge® 
ftellt roerben. @8 faUt mir nicbt ein, bet flRajoritdt ober bencn, benen 
eS gelingt, nod) fcbnell irgenb einen fParteigenoffen berbeijujieben. im 
entfcbeiPenben Slugenblicf, bag ju oerbanfen, bag tbun roir auf beiben 
Seiten, nur finb unglfidlicberroeife unfere ŚJarteigenofien bem IRinifte® 
rium nicbt fo nabe, bafe roir im entfefieibenben Slugenblicf irgenb etnen 
grofjen Staatgmann berieibolen fbnncn, bamit einer ©ierfrau perboten 
roirb. mit S'fcften in ber Stabt umbercugeben unb ju baufiren. (§ei® 
terteit). Slber, meine §erren, eine SSetracbtung brdngt fid> mir bod) 
bei biefer StonftcIIation ber ©inge auf. Sffienn, roie bie iRotioe bet 
SRegierung unS felbft fagen, unter anberen tief einfefineibenbe ©e® 
febegbeftimmungen getroffen roerben foUen, ganj umftiirjenbe Iler® 
dnberungen in einer 33eifaffung beS ganbeS, bann ift eg allerbingg 
bbd)ft bebenflid) unb befiagenSroertb, bafi bann bie 2!3utfel mit fo 
febroadjet 3Raforitat fallen. 2Bir finb im Segriff bag abjuanbern, 
roag in einer grofjen 3eit non ber Station entfprecbenb ber ganien 
mobronen fffieltentroicfelung oerfiigt roorben ift. 2Bir tbun bie.8 
unter ganj befonb-ren Umftanben, unb id> glaube, man braudjt nicbt 
fftarteimann ju fein, um fid) beS ©ebanfeng nieftt erroeftren ju fbnnen, 
bafj bei fo fcbroacb fdjroantenben Bfinglein ber agaage es_nicbt ange® 
junt ift hernktdien atotae JvpnhnnaMs hprhptiuiiiłirrn CSeht rirtmn ’ 
luitg). ©a tommt nod) etn iroeitea btnju. Sta glaube niept ju uren, ’ 
roenn id) auf alien Seiten beg śjaufeg bag ©efilbl nermutbe. ba& bier 
picleg gemaebt roirb, beficn ba8 geben fpater Dod) ladjen unb fpotten 
roirb. (Sebr roabr! lints.) ©g roirb riel gemaebt, roag ein oergeb® 
licbeg, fcbroiicblicbeg, obnmadjtigeg Slnftreben qegen bie natiirlicbe 
©ntroitfelung ift, eS ift ber obnmdcbtige 2Binter, ber rlidltngg 
fein 6i8 jurficffdileubert, roenn bie Sittblinggfonne einer befieren 
Seroegung aufgebt. (Sebr riebtig! lints). 3Reine §erren I 
©ieS ©efilbl ift ituar flit un8 ein ©roft, e8 trbftet un8 
aber nicbt liber bie Unfumme non Duiilereien unb 33lacfereien, 
bie mit alien biefen fBerffigungen tbeilg eingeflibrt, tbeils nur 
moglid) roerben. ©enn jum grofjen ©beil ift eS bod) nur ein Jammer® 
poller SUeintram, mit bem roir un§ bier abgeben. (Sebr rrebtig! 
HntS.) Rterfcbiebene SRitglieber beS Bentrumg baben in einer auffallig 
roiebtrfebrenben SSeife fleb baqegen oerroabtt, bafj bei ibrer fonftigen 
Slbneigung qegen polijeilicbe ©inmifefiung fie bieSmal fo roacfer ber 
SJoIijet jur Seite fteben. 3Ran bat bieS au8 momentanen Sonftella® 
tionen erflaren roollen, unb icb roili nicbt beftreiten, bafj fa ein foldjer 
©ebanfe unter Umftanben nabe liegen tann. Sd) nebtne burcbauS 
nicbt an, bafs £>err llginbtborft im ©anjen fein giinftigeS fBorurtbeil 
ffir bie fUolijei bat, icb glaube aber, er bat aueb fein gfinftigeg IBorurtbeil 
qegen fie, roenn eS ibm im Slugenblicfe nilfcen fann, file fie ju flint® 
men. 3lber e§ liegt bod) in ber Sacbe ein tiefer Sinn. Sd) febe in 
ber ganjen 2lrt biefer ©efefcgebung, roenn aud) nicbt formeH, boeb 
oirtueH, eine ćRudtebr oom ©rolftaat jum Stleinftaat. (Sebr riebtig! 
linfg.) @8 ift febr bejeiebnenb unb oom Stanbpunft ber 
©erren, bie biefe ©efefcqebung unterftilfcen, ganj fonfequent unb 
nicbt nur bie 2lbncigung gegen bie grofeftilifirte ©efefcgcbung nom 
Sabre 1869, fonbern bag liberbaupt bie ©efebgebung auf einen 
grofjen 3Rafjftab gebracfi: roorben ift. ©ie grogen Rulturreicbe 
baben feine ©efefcgebung in biefem ©etailftil, man mug fie alfo 
in bie ganbeggefefcgebung jurfidoerlegen, unb eb roar febr inftruttio 
filr mid), neulidt bei ber ©ebatte fiber bie Stage, ob roir bie ganbeb8 
regierungen ermdebtigen foUen, geroiffe 33erffigungen ju treffen, ba er® 
bob fid) $err 2JBinbtborft, inbem er ganj beutlicb ffiblte: bier ift ein 
fftunft, roo ein Stficfcben jentrifugaler fReicfibgeftaltung jurfieferobert 
roerben foil. Tteine §erren! Bum ©Ifid baben roir in biefem § 41 
jum jroeiten -Ulał eine Stage, bie an fid) aueb mit bcm grofjen geben 
jufammenbangt. ©afj Sie mit bem nielleicbt roitflid) bier einen Scbritt, 
tbun, ber nod) etroag mebr bebeutet ais bab Heine geben ber Heinen 
geure ju befcbrdnfen, bag Sie Ttafjregeln ergretfen, bie rocitbinaub 
roirfen auf ben SBoblftanb beS ganbeb, bleibt Sbnen boffentlid) nicbt 
oerborgeit. @8 banbelt fid) um brei 53ebinqungen, bie roir aub bem 
KommiffionbPotfcblage entfernt ju feben rofinfeben ©ie eine bejiebt 
fid) barauf, bag ber §anblung6reifenbe nur in ben ©ingen ©efdjdfte 
macben foil, bie feinen ©eroerbebetrieb angeben. ©ie anberen bejieben 
fid) barauf, bag er entrceber nur bei folcben geuten, bie felbft mit ben 
©tngen banbeln, SBcftellungen fueben ober bei folcben nur Suffaufe 
macben foil, roaS bie Stommiffion babin roer.igfteng errocitert bat, bag 
ilaufieute im SUIgemeinen angefegen roerben alS foldje, benen man 
febed Slngebot macben, Pon benen man aueb fe&e fRacbfrage erroarten 
tann. Slun frage id), roo ift benn ber rotrtbfcbaftlidje ©runb, bier biefe 
33efd)rdntungen einjuffibren ? S« etftet 2mie roirb geflagt, bie ®e= 
roobner beS fReicbg roeroen belaftiqt. Oer ift benn ba8 ©eroerbegefefc 
jutn Sebub be8 Stacbmittaggfcblafg ber SBemobner beS beutfeben fReidjS 
ba? (feiurteit.) ©ie ©ntroidelung beg 93citebr8 bat manege® erroei® 
tert, fo bag aud) tnandjmal SHagen baraug entftanben finb 2gci in 
befcbaulicber ffimfamteit roobnen roitl, mug fid) emen belonberen l$lab baju 
auSfucben. — ŚSenn Sie aber non ber Stbrung burd) ©efdjdftgreifcnce 
fpreeben. fo fioten bod) tn erfter ginie bie 2B einrei f enb en. 
Slber gerabe mit biefen roili man nad) ben HRotioen eine SluSnabme 
macben, roeil fie mit alien Bierratben ber §ofltd)feit umgeben finb. 
Sinb benn aber bie Bigarrenreifenben fcglecbter al8 bte SKeimeifenben?

liberale 33arteitaftif, unb baburcb roerben falfdie SBotfteUungen non ben 
©batfacben nerbreitet., Scb roerbejnir_ bebbalb erlauben, bie Saffung 

erlebtgte iRanbate burcb ftieuioablen ft fiber in anbere §dnbe getommen 
finb. @8 baben nur jroei Stacbroablen feit bem 1. Sanuar ftattgefun® 
ben, bie in Dfterobe, roo bag SiRanbat frfiber erlebigt roar, alS in • Ł *- - - • *- •
©ortmunb frei rourbe. £>b e8 alfo notbroenbig roar, mit biefer Snter® 
peUation beroonutreten, gebe id) bem ©rmeffen beg §aufe3 anbeim. 
Slud) bie Stelle ber interpellation, too gefagt ift, bag, roenn ein ein®

Weratbungen ein anbere® geroorben roiire, bdtte im Sntereffe ber SBfirbe
Slbg. ©r. RU i n b t b o r ft: ©a bie 28abl bereitS angefegt ift, fo 

ift bie interpellation nad) meinem ©afilrbalten erlebigt. Ś8 folgt fur 
mid) nod) bie 2Roral barau8, bag bie Unterbebbrben nicbt immer im 
Sinne ber Dbetbcbbrben banbeln. (§eiterfeit.) ©a id) nun einmal 
bag 2Bort babe, fo mill id) bie ©elegenbeit benugen, bem §erm fftra® 
fibenten metnen ©ant baffir augjufprecben, bag er ung ein fo roicfitigeS 
ftattftifcbeg Material ffir bie RBablen bat jugeben laffen. (33raoo.)

2lbg. fR i d? t e r (§agen): id) nebme nicbt an, bag bier bie 
Unterbebbrben nicbt im Sinne ibrer IBorgefegten gebanbelt baben. 
(©eiterteit.)

©ie Sntei peUation ift bamit erlebigt.
©ie Rieratbung ber 3i o o e 11 e jur ©eroerbeorbnung roirb 

barauf fortgefegt.
§ 44 lautet nad) bem 93orfdtfage ber Slommiffion:
RBer ein ftebenbe® ©croetbe betreibt, ift befugt, aueb augerbalb beg 

©emeinbebejitf® feiner geroerblicben fRieberlajfung perfónlid) ober burćb 
in fetnem ©ienfte ftebenbe SReifenbe filr bie Broecte feine® 
©eroerhebetriebe® SBaaren aufjufaufen unb Seftellungen auf 
SSaaren ju fueben.

©ie aufgefauften RBaaren bfirfen nur bebuf® beren IBeforberung 
nad) bem 33eftimmunggorte niitgefiiljrt roerben, non ben RBaaren, auf 
roelcbe SiefteUungen gefuebt roerben, bfirfen nur Groben unb 3Rufier 
mitgefilbrt roerben, foroeit nicbt ber 33unbe8ratb ffir beftimmte RBaaren, 
roeldje im fBerbiiltnig ju ibrem Umfange einen fiogen SBertg baben 
unb fibunqegemag an bie SSJieberoerfaufer im Stficf abgefefct roerben, 
jum Broede be® illbfageg an ^erfonen, roelcbe bamit §anbd treiben, 
Sluenabmen julagt.

©a® aiuffaufen non SEaaren bei anberen 3Serfonen, alg bei Sauf® 
leuten ober folcben ffterfonen, Jroelcbe bie RBaaren probujiren, obcr an 
anberen Drten, alS in offenen ikrtaufśfteUen, foroie ba® 2luffueben oon 
53eftellungcn auf -ffiaaren bei anberen ftlerfonen, al® lei Kaufleuten 
ober ©eroerbetreibenten, in neren ©emerhebetriebe RBaaren ber ange® 
botenen Rlrt iSerroenbung finben, ift, fobalb baffelbe augerbalb be® ©e® 
meinbebejirts ber geroerblicben fRieberlaffung gefebiebt, nad) ben S3 or® 
febriften beg 3. ©itel® ju beurtbeilen, foroeit nicbt ber 33unbe8ratb 
binflcbtlicb be® 2luffudjen® non SKaarenbeftellungen 2lu®nabmen ffir ben 
Umfang be® 9teid)8 ober ©beile beffelben beftimmt.

3lbg. S3 a u m b a d) bcantragt, im erften 3lbfafe bie gefpent ge® 
brudten SBorte unb ben Rlbfab 3 ganj ju ftreicben.

2lbg. ©r. 33 ubI: Sta erfenne an, bag bie jafilreicben Rkfcbroer® 
ben, bie non ben Heinen ©eroerbetreibenben fiber bie ©etailreifenben 
laut geroorben finb, pollfianbig gereebtfertigt finb unb tdj freue mid) 
barfiber, bag man auf legiglatorifdiem RBege jur Slbbilfe ber oorfian® 
benen 2Rigfta:tbe porgefit. geiber finb biefe 2Bege aber nid»t bie rich® 
tigen, unb bie non ber Kommifficn unS gemadjten 33orfd)lSge roerben 
tsinerki (Sffitt baben. Son feiner Seite bat man beabfidfiigt, ben 
SBetrieb ber ©etailreifenben ganj ju unterfagen. 2Ran o.rfucfit, biefen 
33ctrieb burd) ^olijeimagregeln ju treffen, aber bamit roirb nur bag 
erreiebt roerben, bag bie befieren ©lemente fid) non biefer ©biitigfeit 
juifidjieben roerben unb ba® roiire febr bebauerlicb. Serner bat man bie 
©etailreifenben buteg Steuern ju treffen gemeint; ba® ift febr oernfinftig, 
benn roenn man fie mit ben §aufiretn auf gleicbe Stufe ftellt, bann 
miifien fie, roie biefe, aueb jur gbfung eine® befonberen ©eroerbefebeineg 
uerpflid)tet fein. Sraglid) ift eg, ob biefe Steuer aueb non bcn auglan® 
bifegen ©etailreifenben ergoben roerben barf, ob bieg niegt ben befte® 
benben §anbel®oertragen roiberfpriegt. RBenn in ben URotioen gefagt 
roirb, bag bie® aud) in ber Sdiroeij gefdiiegt, fo ware eg fegr roiln® 
fegengroertg geroefen, bag oon Seiten ber SReicggregierung bagegen, al8 
ben ©runbfagen ber $anbelgoertrage juroiberlaufenb, remonftrirt root® 
ben ware, ©enn biefe SSefteuerung rofiibe einer 33eftimmung au® bem 
Sabre 1867 roiberfpredjen, roelcbe nur eine RBiebergolung ein^r BoU® 
nereinSbeftimmung nom Sagre 1833 ift, unb roir miifien un® bfiten, 
beute Scbranten aufjuridjten, bie man felbft in jener oergangenen Beit 
nicbt rootlte. ©in roirffame® RRittel gegen bie Scgabiqung ber Stlein® 
geroerbetreibenben burd) bie ©etailreifenben ware bie ©mffibrung einer 
fReidjSftcuer. ©ine folcfie roare roirffam unb oerniinftig, roabrenb bte 
Roinmiffion®befd)lfifie ungereegt unb unmoglid) finb. Qd) bitte Sie, 
biefelben abjulebnen.

2Ibg. ©eiger bait bie33efiimmung im&bfafc 3 barum filr noth® 
roenbig, roeil ber Unterfdjieb jroifefien bem ftebenben unb bem roan® 
bernben ©eroerbe bereitS febr nerroifebt ift. ©aS ftegenbe ©eroerbe 
mbge feine fjJrobufte am Ortc oertreiben, abet nicbt barfiber binauS, 
roo bag kgtere ftattfinbe, fake eg unter bie Stategorie ber RBanberge® 
roetbe unb unterliege ben ffir bieje® notgroenbigen SontroHmagregeln. 
©ie Uniutraglicgteiten be® fReifegeroerbebetriebe® milgten enblid) befei® 
tigt roerben. ©ine fRtfifung unb Jtontrolle ber §anblung®reifenben fei 
bnngenb geboten.

Slbg. ©r. 9t e e gebt bie augerorbentlicbe S3ebeutung biefer 33eflim= 
mung ffir unfere gefammten roirtgfcgaftlicben '-Bergaltniffe geroor. ©ie 
SBortgeile, roelcge biefelbe gerbeiffigten rotto, ftegen in gar feinem 33er® 
gdltnig ju ben immenfen Jtacgigeilen, bie er file ben freien SSertegr 
unb unfere gefammten roirtgfcgaftlicgen Sergaltniffe jur Solge baben 
roirb. Scbenflicg ift namentlid) bie 33eftimmung, bag febet fReifenber 
nicbt alS folcger, im ©ienfte eine® SefcgafteS ftebenb, fonbern nad) 
einer beftimmten 33rancgc bejeidmet roirb. ©aS brfide bie 33Ifitge 
unfere® Sanbel®, benn eg fei nicbt moqlicg, al§ fReifenber fur etne be® 
ftimmte Rkancbe ju ejiftiren. ©enten Sie bodj nur an unferen ©jport® 
nerfegt, ber baburcb gattj bebeutenb loder roirb; bem ^anbroerler aber 
roirb auS biefem 3Saragrapgen fein fBortgeil erroaegfen. ©er Sttebe 
in unferem SBaterlanbe gat leiber burd) bie ©inigung beg 9Reicb® niegt 
jugenommen, bie Secolterung ift jerrifien burd) fegroete innere Kiimpfe. 
Rludj biefe 93orlage fuefit neue Spaltungen beroorjurufen, nielleicbt 
nad) bem Sabe: Divide et impera. ^jelfen Sie un8, ba® befkgenbe 
Stccgt ju ergalten unb negmen Sie bcn Slntrag 33aumbad) an. ('8ei® 
fall linfg.)

ber interpellation ju befpredien. @8 ift nubt riegtig, bag anbere fpater 

finb. @3 baben nur jroei Stadjroaglen feit bem 1. Sanuar ftattgefun1 
ben, bie in Dfterobe, too bag RRanbat frfiber erlebigt roar, alg in 
©ortmunb, unb in Stralfunb, roo eS nur jroei ©age fpater, alg in 
©ortmunb frei rourbe. Db e8 alfo notbroenbig roar, mit biefer inter® 
nellation Jjeroor?utrekn, gebe id) bem ©rmeffen beg §rufeg anbeim. 

jiger Slbgeorbneter mebr" im f&aufe geroefen ware, bag fReiultat ber

be® SaufeS fortbleiben miifien. 
Rlbg. ©r. RB i n b t b o r ft:



— SB ift mix befannt, bag aueb eingelne ^anbelBtammern ftcb gu 
Drganen gegen baB fegbafte Rleingewerbe gemacbt baben. abet wa§ 
bebeuten foldje SWotioe, wenn alB bimmelfcbreienber Umftanb beflagt 
micb, bag bet fianbbewobner, bet fritbet tn bie Stabt fontmen mugte, 
um bei betn Rrdmer gu taufen, nun au $aufe bleiben fonn, well bet 
Reifenbe beB RramerS gu ibm fommt! — ®B finb grabe bie Heinen 
®efcfcSfte, weldje getroffen werben unb bie Heinen Beute boben obnebin 
fcbon gn fampfen gegen eine 3Renge Ronturrenten, bie intmer gefdbr- 
licber werben burd) ben unwiberfteblid) in bet gegenrodrtigen ofono- 
mifcben SBeltbemegung liegenben ©rang, bag ftcb groge anftalten ffir 
ben HJertauf unb ben Rauf an eingelnen ^Buntten fongentriren unb ba8 
Heine SBefen abfotbiren. 3a. meme £»errenl, e8 fomtnen fefet gang 
eigentbfimlidje legiBlatorifdie flRotive gu ©age, id) bitte abet both gu 
erwdgen, wit fdjretben fefct 1883! (Reiter teit linfB.) 3d) bitte ©ie, net* 
Sofjen ©ie bod) niebt bie 4>anblung8teifenben unter bie §aufirer. ®B finb 
alt atnte ©eufel. bte nidjt non ben § often unb 2Racbtigen t eB SReicbe8 prote’ 

girt werben, unb au8 biefem Srunbe neftmen wit un8 iftrer an. ®B finb 
nidjt tauter ebelgefinnte £eute, e8 ift nidj* bie fdjonfte auBwabl non 
integren Sbarafteren, abet, metne §erren, roenn bie R-gierungsvorlage 
fagt, eB ift bie fRotbwenbigfeit eingetteten, bie fReinigung biefeB 
StanbeB ootjunebmen — fo tbnnen ©te ebenfo gut bebaupten, ieber 
©tanb mug gereinigt werben, benn er beftebt auB fterbl cfaen 3Jlenfd>en. 
22enn ©ie bte gange ©enoeng biefeB ^Jaragrapben cbarafterifiren f often, 
fo banbelt e8 ftcb batunt, bag eine Slnnaberung gwifdien fJrobmenten 
unb Ronfumenten nerbinbett werben foil. 2Ran bat fogar ba8 Stigma 
bet unprobuftioen Rlaffcn flit ben ftanbelfiftanb erfunben, ber fcanbel 
wirb al8 ^arafit angefeben unb man weig wirflid) nidit, ob man 
feinen Sugen unb Dbren trauen foU, wenn man tn tin.r fo tUufiren 
Śerfammlung bagegen SBerrcabrung einlegen foB. aber, m. £>., bag 
wir auB bem grogen ©eutfcfclanb, nacbbem etn grower ©taatBmann 
unb groge Selbberren biefeB Reid) begrilnbet baben, nun ein grobel 
Rrdftwintel madien (foeiterfeit. Sraoo! unb febr ricbtig ! lints), baB 
ift bod) bebauerbdj. Unfere Radjbarn feben mit ©djeelfucbt unb Se» 
unrubigung auf unB, fie werben fid, abet fteuen, wenn fie boten, bag 
wir nad) aflen ©eiten bin biefe Sreiftcit ber Slrbeit unb bet Sewegung 
ju unterbrilden fucben, unb id) bitte ©ie, iibetlegen ©ie fid) wobl, efte 
Sie bie einfdjneibenben SRagregeln ergreifen mit benen ber gegenwdr- 
tige Bufianb ber ©inge gednbert werben foB. (Bebftafter SetfaU linfB. 
Stfdicn reditS vnb im Sentrum.)

3lbg. ©t. SBinbtftorft begeicbnet bie eben geborte Rebe alB 
tine geiftreicbe llettbeibigung beB SreiftanbelB. Slud) er rooBe nwglicbfte 
^reibeit auf wirtbfdjafthdjem ©ebiete, abet nid)t eineSreiftett beB 6in« 
jelnen, bie bie aBgemeine Steifteit aufbebe. Ster rooBe man aber nur 
bie auBwilcbfe unb fRigbtaudje befeitigen. 9Jlan febe bod) nur, wie 
niele fBagabonben unb ©eftnbel umberlaufe. unb wenn ©r. Bamberger 
fage, wir feien in einetn Rrdbroinfel, fo fonnte man weit efter fagen, 
wir feien in einem ©ollbaufe. (Srofje §eiterfeit.) ®ine abfolute S«i> 
beit, wie fie bte §erren non ber Binfen woBen, gebe eB nidit, fonbern 
nur eine relative Sreibeit. ®r beantragt, baB Muffucben non Sleftel- 
lungen auf UBaaren bei anbeten ffJetfonen alB Raufleuten tc. non bet 
BegitimationBpflicbt auBgunebmen unb beBbalb bie betreffenben SBorte 
in Sbfafc 3 ju fireidten.

3lbg. p. Rleift»9lebow: xbatfadjlid) epftite beut tein fo ptt» 
nilegirter Stano, wie bie Raufleute, bier aber banble e8 fid) nidit um 
^Jrwilegirung, fonbern um eine Słegelung, bte burd) bie beutigen oer» 
r'- ’-eren ikrbaitniffe notbig gewotben. 8n Slbfab 3 fbnne er 

;d)tB 93ebenflid)e8 finben fiir ben freien SSerfebr. Unfer guteB 
fijrudseB . .nerbe babe in ftolge eineB UebetbanbnebmenB beB fjaufir* 

...tb< • f< >et geliden, unb batum fei eB bringenb notbig, ^Jefdjran* 
.reten ju laffen. Steoner fdiilbert ©injelbeiten auB bem 

v'.uu v .br ber Sfeifenben, wie biefelben bie Runben unb Raufer 
„ i -n.rtb: ten. 3roifd)en ftaufirern unb SReifenben fei eigentlid) gar 
t«n L ';u bieb, unb fdjon beBbalb empfeble fid) flit biefe wie fftt fene 
ladse tie, itanfung.

' Scbneiber bittct um Slnnabme ber Slntrage. beB Slbg.
. ;t;m . i ©ie RommiffionSbefdtlllffe werben feinen ®ffeft baben 

' Hvnfurrenj, bte bem Rleingewerbebetrieb gemacbt wirb, wirb 
.4 ni bt aufbóren. ©ie Sefteuerung beB SetriebeS bet ©etail> 

cedin'en '.ft ein febr ridjtiger ®ebanfe, aber eB ift jweifelbaft, ob bie» 
;;1&l geredjten (Srunbfafcen wirb eingeriddet werben tbnnen. 
V brigen-: finb bie meifttn Raufleute in fleineren Stabten nidjt in ber 
£agc, ben Seblirfniffe beB ^ublifuwB geredjt au werben unb lefetereB 
w’rb n mal8 gang auf bie ©etailteifenben 5Berjid)t leifien fonnen. 
©c, Aju- lannśftanb fann am wenigfien bie Siefcbtanfungen burd) bie 
fBvlijei pertraHen. SBenn eB wabr ift, bafj ber intelligente Raufinann§= 
ftanb ben SBoblftanb in ©eutfdilanb begrilnbet, fo moge man eB retfc 
lid) erwagen, beoor man ibm fjeffeln anlegt. Unb von wem wirb 
bann aBeS abbangen? Ston bem fPoli>eifd)tetber; fommen ©ie einmal 
in ein 'Uoliteibureau unb Sie werben ftnben. bafe aBeB burd) bie ®anb 
beB ^JolijeifebreibeTB gebt. (Bravo! linfB.)

®eb- SRatb St obiter: Seit bem Sabre 1873 ift bie 3abl bet 
SanblungBretfenben in ben einjelnen Sunbeeftaaten wie folgt gc= 
wadifen: 3n SBatiern non 1400 auf 4300 (§6rt! bort! redjtB), in 
2iJiirttemberg von 1500 auf 4000, in Sabcn von 900 auf 2800 unb in 
2Redlenburg=Sd)roerin von 1800 auf 3000. ©aran fann man erfennen, 
wie viele §*uftrer in bie Rategorie ber fReifenben iibergetreten finb. 
©a& bei bet ®inbringung ber SBorlage polittfdje fDlotioe mitgefprodjen 
baben unb fie nur benen in bie &anb arbeitet, bie em Qntereffe baton 
baben, bat baB fReid) nidit beftebe. biefe Slnfidjt ift voBig ungerecbt= 
ferttgt, benn bie SBorlage ift von ben verbiinbe*en SRegierungen einge= 
brndjt werben, bie bod) wobl baB meifte Sntereffe an bem Seftanb beB 
3Reid)B baben.

5iacb etner SReibe perfbnlidjer Semetfungen wirb ber Slntrag 33aum< 
bad) jum Śbfab 1 mit 150 gegen 141 ©timmen unb mit grower 'IRa* 
ioritat bie Slntrage beB 3lbg. ©r. SBinbtborft angenommen. ©er 
!Hbfab 3 ber RommiffionBantriige wirb mit ©timmengleicbbeit — 146 
gegen 146 ©timmen abgclebnt.

§ 44a beftimmt, bafj ber fReifenbe einer SegitimationBfarte bebatf, 
weldje von ber iierwaltungebeborbe fQr bie ©auer beB RaienberfabrcB 
auBgeftellt wirb, unb auger bem fRamen ber ftirma bie nabere 8es 
jeidjnung beB ©ewerbebetriebeB entbait, ©ie SegitimationBfarte mu& 
ber JReifenbe bei SiuSUbung beB SerufeB bei fid) tragen unb benfelben 
einfteUen, wenn er bie Raxte ben Seborben nidit vorjeigen fann. 3n 
em britten Ulbfab mixb beftimmt, bag bie legitimation unter benfelben 
iorauSfefeungen, wie ber ftauftrfdjein verfagt werben fann unb in 
einem oierten Stbfafc, bag fte unter benfelben SSorauBfefcungen jurfiefc 
genommen werben fann, wie ber ®aufirfd)ein.

2lbg. fSaumbad) beantragt im etften Slbiafe ben fBaffuB, ber 
beftimmt, bag „bie nabere sBegeidmung beB SewerbebetriebeS" in bie 
SegitimationBtarte aufgenommen wirb, unb bie Stbfafce 3 unb 4 ju 
^tet<«bg. fR i d) t e r (§agen) bittet, biefen Slntrag anjunebmen, ba 

fonft bie ©rtbeilung beB £egitimationfifd)cine8 bem biśfretiondren ®r= 
meffen ber ^oligei anbeimgegeben fei.

2Ibg. v. Roller trttr brefer Slnfcbauung entgegen. ©er %fara= 
graph ift ju roidjtig, alB bag man barliber fo fun binweggeben fonnte. 
©er Slntrag Saumbad) gum Stbfafc 1 ift eine Solge beB mobtfljirten 
§ 44 unb wenn biefer m britter &fung wie beute angenommen 
wirb, bann roilrbe id) aud) bem Slntrag Saumbad, beitreten. -ffiarum 
man ftd) fo gegen bie £egitimation§tarte ber SReifenben ftemmt, ift 
unerfinblidi, unb wie eB SRtemanb einfaBt, gu qtauben, bag man burd) 
Sbfung eineB QagbfcbeineB begrabirt wetbe, fo follte man aud) nidit 
bebaupten, bag ber SReifenbe mit bem Saunter in eine Rategorie ge» 
fteUt wirb burcb 25fung ber SegitimationBlarte.

Śbg. SR i d> t e r (Sagen): ©er fBorwurf ber Uebertreibungen pagt 
beffer auf bie SBetfammlungen ber cbriftlidMogialen greunbe beB 3lbg. 
v RoUer. ©ie fjletitionen finb ein Seweis bafiir, wie febr man in 
Sntereffentenfreifen beftrebt ift, einen ®ingriff in bie SRedite beB San= 
b’lBftanbeB ab^uwebren. ©iefe SBorfdjriften baben felbft nidit im ab=

2
folutiftifdjen fflreugen unter Serrn v. SRocbow beftanben. 2Bir ftimmen 
nidit gegen bie fogitunationBfarte alB foldie, wobl aber bagegen, bag 
fie einem Srlaubmgfcbein gleicb qeaebtet werben foB. SBenn man bie 
Seftimmungen, nad) benen bie Serfagung beB fpauftrfcbeineB mbglid) 
ift, mit etner ©timme SfRaforitat angenommen bat. fo ift eB burd) 
nicbtS gu red»tfertigen, bag fie aud) auf bie SReifenben Snwcnbung fin» 
ben foBen. ©urd) biefe SegitimationStarten wirb baB Hlubltfum in 
ben ®abn verfett, alB ob ber SReifenbe eine gweifelSobne ebtlid)C unb 
guverlaffige Wfon ift unb wirb etft reebt gu ©cbaben fommen. 3d) 
bitte ©ie, unfere Slntrage angunebmen.

Slbg. ©r. 2B i n b t b o r ft: 3d) wetbe ffir bie RommifflonBbefcblflffe 
ftimmen, weil id) fte im Sntereffe ber Sieifenben unb beB $anbelsftan» 
beB gegeben eraebte unb bin ber Slnftcbt, bag, wer bagegen ftimmt, 
niebt weig, wie man bem ©tanbe aufbelfen fann.

Sbg. © d> m i b t (®Iberfelb) fiibrt ftcb alB SnbuftrieBer ein, ber 
fiber bie verbanbelte Stage butcb langfabrtge Stfabrung gut informirt 
ift. ®8 ift gweifeBoS, waB aud) bie .perten bagegen fagen mogen, bag 
biefe ©eftimmungen ben fcanbelBftanb berabfegen. ©ie finb aber aud) 
unauBffibrbar, wie bie SlrbeitBbfidjer, unb ro.nn fie angenommen wilt- 
ben, fo fónnten wir mit ©diabenfteube gufeben; benn baburd) werben 
bem SBolfe bie Slugen gebffnet werben, ©ie Seftimmungen wfitben 
fid) auf bie ®efd)dftBinbaber begieben, bie gelegentlid) ®efd>afiBretfen 
untemebmen. SBenn ber Snbaber ber Sirma Rtupp nacb Setlin fabren 
wiB. um mit bem RtiegBminifter fiber Ranonenlteferungen au unter- 
banbeln, fo mug er vo.ber bem S&rgetmeifter von ®ffen benSRadjweifi 
filbren, bag er in ben lefcten brei 3abren niebt beftraft worben ift. 3d) 
batte wdbtenb ber gangen IBerbanblung ben ®inbrud, alB ob man in 
RegietungBfteifen von ber Uebetgeugung erffifit fei, bag ber Sanbel 
vom Uebel fei unb ba gebe id) benn boeb gu bebenten, bag $anbel unb 
Snbuftrie ©eutfdilanb grog gemacbt baben. (ilftberfprud) red)tB; Set- 
faB linfB)

©arauf wirb, nacbbem ber Sfntrag SBaumbad) Slbf. 1 mit 119 ge­
gen 142 ©timmen angenommen, ber Slbf. 3 in namentlicber 21 b= 
ft i m m u n g mit 149 gegen 142 ©timmen — geftricben unb barauf 
§ 44 a angenommen.

©ie ©ebatte wirb fobann, nacbbem gwei von ben 2iberalen ge« 
fteBte 33ertagungBanttdge mit geringer Tlafotitat abge- 
lebnt finb, bei Slrt. 10a fortgefefct, ber obne ©ebatte angenommen 
wirb.

©ie SortfcbrittBpartei beantragt: SUB Slrt. 10b binter § 104g elf 
neue 'ftaragraptjen emgufdjalten.

§ 104h beftimmt, bag ©iefenigen. welcbe tn einem ©eroerue gegen 
Sobn obet ®ebalt befdjdftigt finb, gut Sbtberung ber gemeinfamen ge« 
wetblicben 3nte>effen gu einer ®efellen»3nnung gufammentreten 
biirfen, beren Slufgabe befonberB bie Unterftfigung ber SReifter in ber 
Sfirforge ffir bie SluBbilbung ber Seftrlinge unb bie Unterftilgung ber 
reifenben unb arbeitBlofen SRitglieber ift.

Slbg. ©r. § i r f ch vertritt biefen Slntrag, ber ben SefeBen felbft, 
obne Sfermittlung ber SReifter, baB SnnungBredjt gugefteben will, ©ie 
3bee ift nidjt neu, fdjon ftfiber beftanb neben ber SReifterinnung bie 
®efeBenlabe. ©utd) ®inffibrung ber ©eielleninnungen wirb eine 
gtbgere ©orgfalt «uf bie ®rgiebung ber Eebrlinge vetwanbt werben 
unb eine ber ftetB wieberfebrenben Rlagen auB ben Rreifen ber ®e- 
werbetreibenben enblicb verftummen. ©iefe Sinridjtung ift um 10 noth’ 
wenbiger, alB in ben SReifterinnungen bie SefeBen nur gebulbet finb unb 
bei ben beutigen Sierbdltniffen ber ®efeBenftanb nidjt tnebr ein Ueber- 
gangSftabium gum SRcifter ift, fonbern ber alte tildjtige (Sefelle oft 
unter ben minbertildjtigen unb ffingeren SReifter arbeiten mug. 2Benn 
man bie Snnungen ffir ©efeBen niebt geftattet, fo giebt man irregu» 
Idten SBerbinbungen unter iftnen SRaum. 2Bir bitten ©ie, nebmen ©ie 
unfere Slnttage an; foflten ©ie eine eingebenbe Seratbung in ber 
Rommifflon ffir notbwenbig batten, fo werben wir unB bem nidit 
wiberfetym.

®eb. SRatb £ o b m a n n: ®B banbelt ftdi bier um eine febr ein- 
fdjneibenbe SReucrung unb bie SRegierungen tbnnen erft nad) eingeben- 
ber ®rroagung ©teflung gu biefer Stage nebmen. SBenn ©ie biefen 
Slntraa in bafi vorliegenbe ®efeg aufnebmen, bringen ©ie bie SRegie- 
rung in cine unangenebme BwangBlage. 3d) glaube, bag baB §auB 
ein Sntereffe baran bat, bie SRegierung nidjt in biefe £age gu bringen.

Slbg. ©r. SBinbtborft: 3d) balte eB ffir febr erfprieglid), bag 
biefer ftntrag gebbrig burdjgtfptodjen wetbe unb beantrage, bag er in 
bie SewerbeorbnungBfommiffion verwiefen werbe.

©aB §auB tritt biefem IKntrag bei unb vertagt ftcb biB ©onn- 
abenb 11 Ubr. ©ageBorbnung: (SeroerbeorbnungBnoveBe.

©d,lug 6J Ubr.

Uricfe uni> Jeitungoberidjte.
+ ©erlitt, 13. Styrii. SHus ben SSerljanblungen ber 

Sbrfenfteuerlommiffion bes SRei^stagB fiber 
ben erften ®efefcentunuf befi Sbg. ». 2BebeH=aRaldjoro ift belannt, 
baft ber Rommiffar beB SBunbesratbs, ®et). SReg.=3lattj SReinnann, 
ertldrt bat, er fei beauftragt, ftcb jebes attioen ®ingreifen« in 
bie SBeratljungen ju enttjalten, feine Snroefenbeit babe norroie= 
genb einen infotmatorif^en Sweet SRacbbem ber erfte ©ntrourf 
bur# bie tn ber oorigeu Sifcung beftatigte beftnitioe 3lblebnung 
befl von jebem ®3rfenbefu<ber fiber bie auf Sett abgefcbloffenen 
®efcbafte ju fń^renben Śtegifłerfi ^infaSig geroorDen, unb ber 
abg. o. SBebefl ben neulicb erwabnten neuen ©ntwurf vorgelegt 
bat, roieberbolten bie Sbgeorbneten ber Ronfervatioen unb bes 
Sentrums in ber geftrigen ©ifcung ber Rommiifion ben SBerfudj, 
ben SBertreter beB SunoeBratbs ju einer attiven 93etbeiligung an 
ben SBeratbungen ju brdngen. ®eb- SRatb SReuntann wieberbolte 
feine frfibere ©rtlarung, fiigte aber bie niebt unwiebtige Semetfung 
f)inju, baB ©tempelfleuergefefc oom 1. 3uli 1881 fei erft fo 
turje Seit in ©eltung, baft eB jut Beit niebt mfiglicb fei, bie 
SBirtungen beffelben ju beurtbeilen. Such nacb bem geftrigen 
Śefcbluffe ber Rommifflon ift nidgt ju erroarten, baft ber Sun= 
besratb SBeranlaffung erbalten roerbe, ooh SReuem jur ©rbrterung 
ju fteHen, ob eine Shfinberung bes ©efefees oon 1881 niebt 
jefet febon argejeigt fei. ©er SBerbefferungsantrag ^Jorfcb ift 
jroar mit einer ©timme 2Rajoritat angenommen worben, inbeffen 
ift biefe SDlajoritat nur eine febetnbare, ba gfirft $afcfelb, wie 
bei ber ©erattjung befl erften 2BebeB’|dKn ®efe|entrourf«, fo 
aud) jefct ertldrte, ffir bie tonferoatio tleriEalen 2lntrdge nur ju 
ftimmen, um bie ©urebberatbung bes SBebell’f^en antrags ju 
etm6gltd)en, baft er ftcb aber feine abftimmung fiir bie jroeite 
Sefung oorbebalte. ©araus folgt, baft in ber jweiten fiefung 
aud) ber neue antrag SBebell trofc ber SBerbefferung beffelben 
butcb bie antriige beB SentrumB ad acta gelegt werben wirb.

S. a^acb ben nun enbgiltig feftgefefcten ©Upofttionen wirb 
bie abreife bes RaiferS nacb SBiesbaben am SRontag 
ben 16. april mittelft SgtrajugeB erfolgen, unb jwar abenbs 
10‘/s Ubr oom Ifteftgen fftotsbamer Sabnfjofe. ©er 3^3 beriibrt 
SRabts als tQaltepunlte um 12 Ubr 35 3)lin. SWagbeburg, 2Ror-- 
gens gegen 3 Ubr Rreienfen, trifft gleicb nacb 5 Ubr in SBilbelms- 
b&b® urtb utn 7 Hbt 30 2Rin. in Sieften ein, wofelbft etn balbftfin- 
biger aufentbalt genommen unb bet Raffee im Soupć feroirt 

wirb. Um 8 Ubt gebt bet $ug nab fjranffurt a. 3W. wetter, 
trifft nacb 6/< ©tunben bafelbft ein unb foil am ©ienftag ben 
17. b., Sormtttags 10 Ubr 20 2Rin. tn SBiesbaben einlaufen. 
®in offtjieHet ©mpfang ftnbet unterwegs niebt ftatt. ©er 
aufentbalt bes Raifers in SBiesbaben ift auf ca. oierjebn ©age 
bemeffen.

— gn ber unter bem Sorftfce bes ginanjminiftetB ©<b»lj 
am 11. april abgebaltenen Sftlenarftbung bes Sunbesratb* 
tbeilte bet fBotfifcenbe mit, baft oon bcm Raifer ber ®en er alma jot 
oon $anif<b jum fteHoertretenben SeooHmdcbtigten jum 83unbe«? 
ratb ernannt fei; baft nacb einer SRittbeilung beB ą?rdfibenten bes 
fReidjstags ber fReicbstag ben Sefdjtfiffen bes SSunbesratbB wegen 
aufnabme ber RunftrooHefabrtlen, anlagen jur ^erftellung oon 
©elluloib unb ©egrasfabrifen in bas Serjeidjnift ber geneljmi- 
gungspfticbtigen anlagen bie oerfaffungSmaftige ©enebmigung er- 
tbeilt babe; baft bie faiferlidje fRegierung in SBerbanblung mtt 
ber tbniglid) italienifdjen SRegierung wegen bes abfd»luffes eines 
neuen $anbelS’ unb ©djifffabrtsoertrags eingetteten fei. $u ber 
SJerorbnung betreffenb bas Serbot bet gtnfubr oon ©cbweinen ic. 
amerilanifdjen Urfprungs oom 6. 3Rarj 1883, wurben im an- 
fdjluffe an bie ausfd)uftantriige ausffibrungsbeftimmungen be’ 
fcbloffen. aueb ertbeilte bie fBerfammlung ben antrdgen ber 
auflftbfiffe in Śetreff ber ©rmittelung bes joBpftiditfgen ®ewi<bts 
ber in ©ifenbabnwagenlabungen eingebenben SRaffengfiter ibre 
guftimmung. ©en auf bie Sefeitigung ber poftalifeben 5Ber= 
fd)iebenbeiten im beufdjen Sleid) geriditeten ®ingaben wurbe be- 
fcbloffen teine golge ju geben. Sin ®efudj um abftilfe wegen 
oermeintliciber 9ted)tBoerlefcung butcb bie Seriate wurbe abgelebnt. 
©em am 6. ganuar b. 3. unterjeidjneten fianbelsoertrag mit 
Serbien ertbeilte bie SBerfammlung ibre Suftimmung.

— ©er „fReidjsanjeiger" publijirt beat bie auSffibrungB’ 
beftimmungenjubem Sinfubtverbot amerilanifcben 
Sd;weinefleifd)es.

— ©ie aoantgarbe ber fftetitionen wegen Srfjbbung 
ber ®etreibe- unb 88iebj6Ue ift bereits im SReidbB’ 
tagebureau eingetroffen. ©as ©irettorium bes lanbwirtbfdjaft- 
liĄen Rreisoereins ju 9łeidjenbadj im Sogtlanbe unb ber 93ot’ 
ftanb bes lanbwfrtbfdjaftlicben SBereinS ju fpiauen bitten ben 
SReidjstag, bie Srbbbung bet SingangSjblle a) ffir Stunbbbljer 
im Śerb&ltnift ju fertigen ^oljprobutten unb b) ffir f d m m t ® 
li$e £anbwirtbf$aftsprobutte ju erwirten.

— SBie ber „®ermania" ein ti)mifd)er Rorrefponbent 
telegrapbirt, ift bie antwort au'f bie leftte preuftif^bt 
■Rote fterrn o. ©cblbjer fiberfanbt worben; biefelbe prdjiftrt 
bie Sebingungen bes b> ©tables.

— 3m englifeben Unterbaufe gab ®fabftone geftern bie 
Srlldrung ab, es fei unridjtig, baft ber beutfebe Raifer als Rbnig 
oon tpreuften bie abfidjt funbgegeben babe, oon ber SSereinbarung 
betreffenb bas eoangelifcbe Sistbum in 3®tv* 
falem jurfidjutreten; wabr fei bagegen, baft oon ber beutfeben 
SReicbSregierung im -Ramen bes RaifetS eine Jlote an £orb ®ran» 
viHe geriebtet worben fei, in welder bie abfidjt ausgebrfieft feiz 
wefentlicbe abanberungen in biefer SSereinbarung b«6eijufflbren.' 
©er Scbriftwecbfel fei noeb niebt fo weit gebieben, um auf bie 
®injelbeiten einjugeben.

ą3rcfi&nrg, 13. Spril. (auBffibxliche SRelbung.) ©ieSJerbaf- 
tung ©panga’B er folate gefiern abenb auf ®xunb ber angeig 
ber Stgentbfimerin eineB offentheben ^>aufeB, welcbe auf ben boxt ex- 
febienenen, mit einer SRarbe im ®efid;t verfebenen fungen 3Rann auf- 
mertfam gemacbt worben war. aiB ©panga ben HJoligei- Snfpeftor 
©d)ivingelfd)lógel in b.i§ §auB cintreien fab. vexlieg er baffelbe fofort 
unb eilte burd) bie fRofengaffe biB gum §otel ©penber. ©panga trug 
in ber linfen §anb einen fRegenfcbirm unb bielt bie xecbte §anb tn 
ber ©afebe feinetc UeberrodeB verborgen. ©er ^oligei-Snfpeftor vex- 
mutl ete, bag ©panga eine SBage in feiner ©afebe trage uńb ergriff 
beBbalb, alB er ben Sliebenben erreidite, benfelben am reebten arm. 
©panga rig fid) von bem 'Poligei-Snipeftor loB, gog feinen Revolver 
auB ber ©afebe unb gab bamit brei ©cbilffe auf fid) felbft nacb bem 
©efiebte ab 3wei Setjilffe gingen febl, ber biitte brang in ben linfen 
SRunbroinfel, bie Rugel blieb unter bem linfen auge am 3odibein 
fttden ©er $o:igei’3nfpeftor bemdebtigte fld> mit ftiife beB berbeige- 
tominenen SaftwirtbB Sorban beB ©panga unb biacbte benfelben auf 
einem 2£agen nad) bem Ratbbaufe, wo ber bcrbeigeiufene ©tabłpbpfifuB 
ben bewugtloB ©emotbenen gum Serougtfein gurildbracbte. ©er 'Ber- 
wunbete befannte, bag er ©panga fei unb bag er Serecg, ^Pitelt? unb 
3avor fenne, in ber ^Raflatli’icben SBobnung fei er aber feit oorigen 
Sommer niebt gewefen, an ber ®rmotbung SRaflatb’B babe er niebt 
©beil genommen. Sei ber ©urdjfucbung ber Rleiber ©panga’B wurben 
cine groge fBtieftafcbe mit 52 ®ulben papier, ein ®elbbeutel mit 
3 ®ulben ©ilber, ein Slafcfidjen mit einer fiarftieebenben, vermutblicb 
©ift entbaltenben Slfiffigteit, eine 3igarrentafd)e, eine ©afebenubr oon 
Siiefel, unb ein $aar rottie ^anbfdmhe gefunben. ©panga wurbe oom 
RatbbauB nacb bem £.mbeBboBpital tranBportirt, bie 2£unbe wirb ffir 
niebt lebenBgefdbrlicb gebalten, aueb gclang eB, bie Rugel aufjufinben 
unb gu entfernen. ©panga bat bei einem mit ibm vorgenommenen 
gweiten Hlerbór auBgefagt, bag er wegen eineB bei bem ©r. ©djroarfcer 
auBgeffibrten ©iebftablB auB ffteft geflficbtet fei, bag er fid) adjt ©age 
in 2£ien aufgebalten babe unb bag er gefiern mit einem Sauernwagen 
bier angefommen fei. ©ie Ueberfubrung ©panga’B nacb f{Jeft wirb 
erfolgen, fobalb berfelbe tranfiportfdbig ift.

tpefit, 13. april. ©ie wegen ber ©rmorbung 9R a i I a t b’B 
fBerbafteten baben fid) bei ben mit ibnen angefteHten Jkrbóren gwar 
vielfad) in SEBiberfprilcbe verroidelt, biB fegt aber burdjauB fein ®e» 
fianbneg abgeleqt. ©er UnterfudiungBiiditer ©otb unb ber ®erid)tB« 
notar ©tjuerfi baben fid) beute Radjmittag mit bem Ruricrguge nacb 
fPregburg begeben, ba man von bem fBerbbr beB bort pertjafteten 
©panga weitere Srgebniffe erwartet. 

locales un& Promn|ieUe&
ff?ofen, 14. april.

© 'Jkrfonalicn. ©er $oftinfpcttor 3 i e I cf e bei ber ©ber-^oft- 
bireftton in SBro.aberg ift gum SPoftratb ernannt. ©er ^oftaffiftent 
Malesie m ®iafe, fRegierungfibegirt $ofen, ift nad) SRefc vetfefct 
unb ber fPoftaffiftent SB o I f f tn Sromberg ift etatBmdgig angeftefit

ŚelearapijiJdje Kadjndjlem
gjliittdjen, 13. april. ©er $erjog oon aofta, weldjetn 

eta ®eneralabjutant unb eta gliigelabjutant bes Rbnigs entgegen- 
gereift waren, ift jur ©beilnaljme an ber fBermliblungsfeier bes 
$er$ogs oon Senua mit bet fprinjefftn SfafceHa ^eute Ra^-
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mittag U^t Ijier eingetroffen unb am SBaljnljof, wo eine 
e&renfompagnie mit ber gafjne unb 2RuRt aufgefteHt war, pom 
^Brinjen Śuitpolb im Suffrage bes JtSnigs empfangen worben. 

^wer fcerjog begab fłd), oon einer Sdjtoabron RaoaHerie geleitet, 
nadj bem 2Btltel«bad)er Calais. — ©er Runfłmaler, ©irettor 
§ranj o. Seifc, ifł gefłorben.

^e^wertn, 13. april. Sładj bem Ijeute Abenb fiber bas 
SBefinben bes ©rofeberjogs auSgegebenen SuUetin ifł bie entjfinb= 
lidie Sungenaffettion bet fłarferem Sdjmerj unb fcuflen jroar im 
gortfcbreiten, ber ^ieberjufłanb ifł aber ein geringerer.

^Jrag, 13. april. Son ber fpolijei rourbe fcier (jeute eine 
gebeime 6ojialifłen=Serfammlung iiberrafdjt, es rourben fojia=> 
lifłifdje ©djriften foroie SBaffen unb 9Jłunition oorgefunben unb 
5 Serfjaftungen norgenommen.

I fPariS, 12. April. Unter Sejugna^me auf bie geftrige 
Słebe ®l a n c i n i ’ s fagt bas „journal bes ©ebats", ber 
ttalienifdje SRinifłer bes Susmdrtigen bef^ulbige $rantreidj, baf? 
es nadj ber fierrfdjaft im fDłittelmeer fłrebe, roafjrenb bod) bas 
©leicbgeroidjt ber Jtrafte, bie ftdj gegenrodrtig im SWittelmeer be* 
fdnben, fctnretdjenb garantirt fei burd) bie ®lad)t, bie (Gibraltar, 
SRalta, Sgppten, Sępem unb Suej im Sefifc babe.

tPariS, 13. Spril. Unter Sejugnaljme auf bie tjeute frub 
»om „Soltaire" gebracbte SBłittbeilung fiber bie Ronoerfion 
ber 5 p r o j. SRente fagt ber „©entps", bie Ronoerfłonsfrage 
unb bie Serfłdnbtgung mit ben Sifenbabngefeilfdfaften Ijingen 
auf’s 3nnigfłe jufammen, bie Serbanblungen mit ben lefeteren 
feien auf gutem 2Bege unb lieften eine Serfłanbigung eręoffen. 
©er Staat rofirbe barauf oerjid)ten, ben (Eifenbabngefeilfdjaften 

, in Sejug auf bie Srtnagigung ber ©arife rigorbfe Sebingungen 
aufjulegen, rofirbe aber in bem SReglement fdr bie ©ranfit= unb 
Cinfubrtarife, im Sinuernebtnen mit ben ®ifenbabngefeHf($aften, 
bie franjoftfdje $nbufłrie unb ben franjdfifĄen $anbel ju be= 

igfinfiigen fudjen. Sin ©t)eil ber 6innabmefiberf<bfiffe ber 6tfen= 
babngefellfdjaften rofirbe jum Sau neuer ©ifenbabnen nerroenbet 
werben, ©ie Stflcfe ber 5proj. Anleibe roiirben nicbt umge* 
taufcbt, fonbem nur ju 4*/2proj. abgefłempelt, bie 3n^aber 
wfirben auf bie ©auer oon 5 gafjren gegen jebe neue Słebuftion 
fłdjergefłeUt werben.

©orbeauj, 13. April. ©er burd) ben SBranb bes mili* 
tdtifdben Sprooiantgebaubes angeridjtete Sdjaben roirb auf eine 
SRiOion grants gefdjafct, ungeredjnet bie Sefdjdbigungen, bie bas 
in ben beiben oberfłen Stodroerfen oerbrannte Sebaube erlitten 
bat. ^erfonen finb nidjt ju Sćbaben gefommen. ©ie glammen 
bradjen gleidfjeitig an jroei entgegengefefcten SteDen berrer, fobafj 
auf Sranbfłiftung gefd)loffen roirb.

Soubon, 13. Spril. Slabfłone brodate im Unterbaufe 
eine tbniglićbe Sotfcbaft ein, in roeldber eine 3ai)reSpenfion oon 
j . ?fb €ter(. fur bie Sorbs SBolfelep unb 2llcefłer (Sep= 

n nadjiłe mannlidje Srben ffir i^re Serbienfłe 
otifć&en gelbjuges gerofinfdjt roirb.
April, ©ie „©ailu 9ieroś" meinen, ber^eitritt 

—>em 59iinbniffe jnńfdjen Deflerteid) unb 
w . ei eine erbeblicbe Serfidrfung bieftS SiinbniffeS. ©ie

--..o t barin, bafe Defterreid) babin fłreben fónnte, feine
Saltanbalbinfel auSjubebnen, roaS Sufelanb nicbt 

n ninnte. — ©ie „©imeS" empfieblt ber fRegierung bie 
etnennung cineś a <b f o l g e r S fur £ o r b © u f f e r i n in Jłairo, 
wefcber, obne irgenb roelcbcn Sufammer.bang mit bem friiberen Suftanb 
ber ©inge, bie ©tellung ais ajertreter ŚnglanbS, unabbdngig oon 
Monfłantinopel einnebmen rofirbe, um birefte biplomatifcbe Sejiebuttgen 
Wńfcben Snglanb unb ©gtjpten berjuftcUen. £orb ©ufferin roirb ficb 
nacb tfcnftantinopel begeben, beoor er nad) ©nglanb jurudfebrt.

lublin, 12. april. 3n bem f£ r o 3 e f f e gegen 3ofep() 
Srabp unb (Senoffen roegen bes2Rorbes im$$bni£ = 
part befłatigten ijeute mefjrere Beuflen bie fiber ben $ergang 
bereits betannten SinjeUjeiten. Śarei) ertannte in einer i^m 
oorgejeigten fp^otograp^ie bie in bem fprojeffe ais Summer 1 

, bejeidbnete getieimnifenofle fperfSnli^teit roieber. ©er abootat 
SBebb begann ^ierauf fein aSertłfeibigungsplaiboper. ©erfelbe

* erłlarte, baf) bas Seugnifc bes ©enunjianten Sarep o^ne Seftd= 
tigung burd) nicbt intereffirte iperforen ungenfigenb fei unb 
mad)te mebrere śsu9en namtjaft, weld^e beroeifen foUen, baf?

* Srabp ni$t im fppfinirpart geroefen fei, aU bas attentat bafelbfł 
begangen rourbe. ©ie 9Sert)anblung roirb morgen fortgejefct.

Dublin, 13. april. ©as c&dbrourgeri^t bat ben ange= 
llagten Śofef Srabp ber Srmorbung Surte’s ffir fc^ulbig ertldrt 
unb jum ©obe oerurtbeilt.

Słom, 12. april. ©er Ibjutant bes ftifnigs, ©berfł 9łe= 
fatis, roeldjer bem Kbnig oon 9łumanien in fpegli ein perfifn-- 
lid>es Sdbreiben bes fl&nigs Humbert fiberbrad)te, ifł roieber 
Sierljer jurudgetebrt.

Sltben, 13. april. ©ie Srnennung oon Sontofłaolos 
jum SKinifier bes auSroartigen ifł nunmelpc erfolgt.

Xrieft, 12. april. ©er Slopbbampfer „aurora" ifł beure abenb 
•u§ Ronftantinopel bier emgetroffen.

®ecantroortlid)er Słebalteur: S Fontane in ?Jofen.
' Siir ben §npalt ber folgenben flRittbeilungen unb Qnferate 

ubemimmt bie Słebattion feine SBerantroortung

754,6
753,4
753,4

3£drme=dKinimum: 4- 1<>1

8
Wfltapęiftęe ^tfenDetiięu.

ftoMbO.SoMtfe.
atrauffurt a. 3W„ 13. april. (®d)iirt«®ourfe.) ©ebrflcft
£onb. SBecbfel 20,435. Confer bo. 81,06. SBiener bo. 170,80. Jt.W. 

®.»1. —. fJłbeinifcbe bo. —. fieff. SubmigBb. 101 f, Jt.«aił.«lBr<antI,'. 
127|. 9teid)ganl. 102f. SteidiSbant 150. ©armftb. 155J. fteinina. 
«t 984. ©efł.mng. »!. 71050. itrebitaftun 271. eilberrente 674 
^Jaoterrentc 66J. ©nibrente 83J. Ung. ©olbrente 76|. 1860er Sooie 
120J. 1864er £oo»e 320,00 Ung. StaatSu 226,80. bo. Dftb.<Dbl. II. 
96J. 'Bobm. aBeftbabn 2634 (Blifabetbb. —. 'Rorbroeftbabn 1764. 
©aiijier 2644. ifranjoien 2914. Pombarben 126|. ^taliener 91j, 
1877er JRuffen 89| 1880er SRuffen 724. H. Drtentanl. 674. Bentr.. 
'Pacific 1124. ©iBfonio>3łowtmanbii —. UL Drientanl. 574. ®wner 
Śantoerein 95, 5J dfterreid)ifd>e tfaoierrente 79J, Sufditebrabe —, 
fgooter 764, ©ottbarbbabn 1264, ©drlen 12J.

9iad) ®d)Iui ber SSbrfe: Hrebitaftwn 2704, Srantoftn 2904. ®a. 
luier 2644, Sombarben 126}, n. Drientanl. —, 111 Drientanl. —, 
wgopter —, (Sottbarbbabn 1264.

Sranffnrt «• W., 13 april. (Gotten •<5ojtei8t. Strebitaftien 
270, granjofen 2904, Sombarben 1264, Śalijier 264, ófłerrcid). 
aiapierrente —, Ggppter 764, Ul Drientanl. —, 1880er Kuffen —, 
®ottbarbbabn 1274, ©eutfcbe JBanf —, fRorbroeftbabn —, ®lb« 
tbal —, IproA. ung. ©olbrente —. II. Drientanleibe —. Sdbmifcfie 
aiorbbafm —. Sdtroad).

tBten, 13. april. (Sd)lufi«Sourfe.) aiidgang granjofen brildte. 
aiapierrente 78,40 Cilberrente 79,00. Defterr. ©oiorente 98,20. 

6«proj. ungarifdje ©olbrente 120,35. 4«proj. ung. ©olbrente 90,10. 
5»pros. ung. ^apierrente 88,10. I854er Soofc 119,75. 1860er £oofe
131.50. 1864er Soofe 167,50 Jtrebitloofe 171,75. Ungar. ^Jrdtnien. 
116,00. Rrebitaftien 317,10 graiuofen 339,80. Sonebatben 148,25. 
©alijier 308,50 Jłafd).<Dberb. 147,00. IJarbubiber 15000. 5torbw»p« 
babn 206,00 Ślifaberpbabn 216,75. iRorbbabn 2780,00. Defierreidj. 
ungar. SSanf —. ©iirt. Soofe —. Unionbanf 117,50, angfo* 
lufłr. 116,50 SaJienet Śanfoetein 110,00. Ungar. Jłrebit 312,75. 
©tutfcbe Wbe 68.50 £onboner 2Bed)fel 119.60. ’Parifer bo. 47,40, 
Bmficrbamer bo. 99,30. ‘RaoeleonS 9,484. ©ufatcn 5.62 Silber 
100,00. ajtarfnotcn 58,50 auffifdje atanfnoten 1,184. 2emberg« 
Siemotmp —. Rronpr^ubolf 165,00. tfrans»3ofef —. ©»j» 
»obenb.«6 Sóbm. ffiepbabn flbtbalb. 227,75, ©ramroao
225.50. 33ufd>teraoer ——. Defterr. Sproj papier 93,10.

ftBien, 13. april. Ungar. Rrebitaftien 313.50, bfter. Jtrebitaftien 
317,80, granjofen 341,75, Sombarben 148,75, ©alwier —, 
fltorbroeftbabn —, Slbtbal 228,25, ófterr. fBapierrente 78,424, bfterr. 
©olbrente —, 6 proj. ungar. ©olbrente —, bo. 6 ptoj. IJa* 
pierrente —, 4proj. ungar. ©olbrente 90,15, 3Rarfnoten 58,50, 
’RapoleonB 9,48, 93anfoerein 110,00, anglo«auftrian — fjeft.

i£ieu, 13. april. (abenbbórfe.) Unganfdte Rrebitaltien 
312,00, flfterreidiifcbe Jłrebitaftien 315,50, gtanjofen 338,40, fiombarben 
147,75, ©aliiier 308,25, fRotbroeftbabn 205,75, Slbtbal 227.75, Sftert. 
‘śPapierrente 78,35, bo. ©olbrente 98,10, ungar. 6 pGt. ©olbrente
120.50. bo. 4p6t. ©olbrente 90,90, bo. 5p6t. fftapierrente 88,00, 
fUlarfnoten 58,50, fRapoleonS 9,484, Sanfoerein 110,00. SRatt.

'UariS, 13. april. (®d)luB«<Łourfe.) ©rdge.
3pro». amortiftrb. 9łente 80,75, Sproś. Słente 79,75, Snleibe 

be 1872 113,55, Qtalien. Sproś- fttente 91,00, Defterreid). ©olbrente 
83 escl., 6 pros- ungar. ©olbrente 1024, 4 pros- ungar- ©olbrente 774, 
5proj. Jiuffen be 1877 92$, gransofen 718,75, Sombarb. ®ifen< 
ba|m»attien 321,25, fiombarb. ^riontdten 294,00, ©itrfen be 1865 
12,074, ©iirfenloofe 57.30, III. Drientanleibe -.

ferebit mobilier 362,00, Spanier neue 64J, bo. inter. —, Sue»» 
fanapattien 2525,00, Stanque ottomane 763,00, Union gen. —, ftrebit 
fancier 1337,00, ©gppter —, Sanque be Claris 1050, ©anąue 
b’eSconwte 512,00, Sanque bppotbecaire —, £onb. SJecbfel 25,23, 
5proj. Ptumdnifcpe Snleibe —.

goncier egpptien 612,00.
Harris, 12. april. (Souleoarb • JJerfebr.) 3pro». Stratę 79,774. 

anleibe non 1872 113,824. gtaliener 91,00, ófterr. ©olbrente —, 
©tirten 12,074, ©iirfenloofe —, Spamer mter. 64^, bo. neue Spanier 
—, Ungar. ©olbrente —,—. Sgppter 386,00, 3proc. Stente —,—, 
IBanque ottomane 763,00, Suejfanal«aftien —, £ombarben —, 
granjofen —. Słubig.

glorcnj, 13. april. 5p«t- gtalien. Słente 91,35, ©olb 20,00.
tfoubon, 13. april. ŚonfolS 10244, dtalien. oprojentige Stente 

904, £ombarben 124, 3pro». Sombarben alte —, 3pros. bo. neue —, 
Sproś Siuffen be 1871 86, 5proj. ftluffen be 1872 854 Sproś. ’Ruftra 
be 1873 874, 5proj. ©iitfen be 1865 11}, 34pros. funbirte anurif. 
1054, Defterrcidńfdie Silberrente —, bo. 'iśapierrenie —, 4oro». Unga« 
rilaie ©oltrente 764, Defterr. ©olbrente 83. Soanier 644, ®gppter 
764, Dttomanbanf 204. fPreuff. 4proj. SonfolS 101. geft.

Silber — nominell. $labbisfont 2j p6t.
aus ber Slant ftoffen beute 25,000 $fb. Sterl. nad) fiollanb. 
l*ctetobnrg, 13. april. iłBedjfel auf £onbon 23j|, 11. Drteni* 

anleróe 92 111. Drientanleibe 92.
fPrioatbiSfont 54 p6t.
Wetonorf, 12. april. (Sdilu&furfc.) 2Bedriel auf SBerhn 94|, 

3Bed)fel auf £onbon 4.834, ®«ble IranSferS 4,864, ffiecbfei auf ffJan? 
5,194, 34proAentige funoiac anleibe 101, 4pro&entige funbirte anleibi 
pgn 1877 1194, @rie<53abn 384, Central • ^Pacific < IBonbs 114, 
fJlerowt 3entralbabn»aiticn 1274, ®bicago« unb fRortb 3Befletn« 
©ifenbabn 1534.

©elb leicfit, ffir StegierungSbonbS 4, ffir anbere Sidjcrbeiten 
3 present.

'Urobttftcn=Uurfc.
ftftlu, 13. april. (©etreibemarft.) ftBeijen bieflger loco 20.00 

frember loco 20,25, per 3Jlai 19,70, per guli 19,95, per SRooember 
20,30. Słoggcn lofo 14,50, per 3Rai 14,30, per guli 14,70, per Stoobr. 
14,95. fcafer loco 14.50. Stliból loco 37,00. pr. 8Jlai 35,90, per 
Dftober 31,10.

Kłremea, 13. april. Petroleum. (Sdjlufjbericbt.) ®5ber. 
Stanbarb robite loco 7,80, per 3Jlai 7,90, per guni —, per guli 8,15, 
per augufts©ejember 8,45. aHe8 93rief.

Hamburg, 13. april. (©etreibemarft.) SBeuen loco unoerdnbert, 
auf ©ermine rubig, per april»Dtai 187,00 iBr., 186,00 ®b., per guli* 
auguft 192,00 33r., 191,00 ®b. — fRoggen loco unoetdnb., auf ©ermine 
rubtg, per Ipnl cSRai 136.00 Sr.. 135,00 ®b., per guli»auguft 
141,00 Śr., 140,00 ®b. — Safer unb ©erfte unoeranb. fRliból roeidjenb, 
loco 70,00, Utai 70,00. — Spiritus ftiH, ptt april 41 iBr., per flRai* 
guni 41 SJr, per guli=auguft 41j SBr, per augufhSept. 424 Sr. — 
Raffee lebbaft, Umfap 8000 Sad. — petroleum feft, Stanbarb robite 
loco 7,95 ?)r. 7,85 ®b., pa april 7,90 ®b., per auguft»©ejember 
8,45 ®b. SBetter: Scbón.

Włen, 13. april. (©etreibemarft.) ftBeyen per grtibfabr 9,95 
@b.. 10,00 Sr., per fjerbft 10,25 ®b., 10,30 $r. Sftoggen per griib« 
iabr 7,65 ®b., 7,70 Wr , per fcerbft 7,90 ®b„ 7,95 Sr. Safer pr. 
griibiabr 6,88 ®b. 6,92 sBr. ilRaiS (internationaler) or. 3Rai»guni 
6,85 ®b.. 6,90 «r

ISeft 13. april. ^robuftenmarft. 2Beijen lofo fdjroad), 
per griibfabr 9,77 @b., 9,80 Śr., per ^erbft 10,08 ®b., 
10,10 S3r. — fjafer per grilblabr 6,50 ®b., 6,55 8r.. per fcerbft 
6,55 ©b., 6,60 iBr. SXaiS per illavguni — ®b., — Sr. .RoblrapS 
pr. aug.sSeptembet 14.

Uatld, 13. april. fftobsuder 88° loco rubig, 53.00. SSeifeer 
Suder feft, Jlr. 3 pr. 100 Rtlogr. per april 61,25, per 2Rai 61,60, 
per SRabauguft 62,10, per Dttober»ganuar 60,75,

. fttarid, 13. april. 'Urobuttenmarft. (Śdilufibericfit.) flSeijra 
rubig, per april —.00, pet 9Jlai —.00, per 3Rai*auguft —, per 
guu=auuuft —,00. — Sioggen feft, per flRavauguft 00,—, per gult* 
auguft —,00. — JRefil 9 SRatgueS rubig, per april —,00, pet 2Rai

—,00, per 2Rai*auguft —,00, per guli«auguft —,00. — ftłfiból mott, 
per april —.00, per fDtai —.00, per 5Rai»augnft —,00. per Sept* 
©ejbr. —,00. Spiritus matt, per april 53,75, per 8Rai 52,50, per 
fDtańauguft 52,00, per September*©ejember 51,50. — SBetter: —.

gn golge be« ©obeS Siebermann’8 eine8 ber erften SRaflcr, roar 
ber 3Rarft ffir fTOebl unb Del obne aHe§ ©efcbdft.

ipeter8bnrg, 13. april (fftrobuftenmarft) ©alg loco 
75,50, pr. auguft 73,00. SBeijen loco 13,75. Słoggen loco 9,10. 
fcafer loco 4,80. §anf loco 34,50. Semfoat (9 $ub) loco 14,25. — 
SaJetter: §eiter.

£onbon, 13. april. ©etreibemarft. (InfangSberidit.) 
grembe Sufubren feit lefitem SRontag: łSeijen 54,100, ©erfte 8100, 
®afer 14,900 DrtS.

SBetjen trage, ©erfte feft, fcafer unb 2Rebl unoeranbert. amerh 
fanifcbr 9RaiS fefter, runber 2Rai8 6 b. billiger.

£onbon, 13. april. ©etreibemarft (® d) l u fi 6 e t i d> t). 
grembe Sufubren feit lefeten HRontage: SBeijen 54,090, Ł ©erfte 8130, 
^afer 14,860 Qrt8.

2Beijen rubig, ftetig, angefommene £abungen trdge, runber 9Rai8 
4 fb. belltger, amerifanifdjer 3Rai8 unb ©erfte feft, 2Rebl trdge, $afer 
rubig.

£onbon, 13. april. ^apannajuder fRr. 12 234 nominell. ®en» 
trifugal 6uba —.

tfonbon, 13. april In ber flfifte angeboten 4 fffieuenlabungen. 
SBetter: ©tli be.

ftnttocrpcn, 13. april. fiJetroleummarft. fScblufibericbt). ^af« 
flnirteg ©poe roeife, loco 194 bej. unb 5Br., per april — 33r„ per HRaj 
— bej., 19j Sr., per Sept. 204 ®r., per Sept. * SJejember 21 Śr. 
SRubig.

Antwerpen, 13. april. ©etreibemarft (Sdjlufibertdit.) 
SBeijen rubig. Słoggen bebauptet. fcaferrubig. ©erfte 
ftin.

Amftethctw, 13. april. ©etreibemarft. (Scfilufibericfit.) SBeijen 
pr. 3Rai 272, per fRooember 277. fRoggen pr. 2Rai 165, per Dtt. 173, 

Mmfterbant, 13. april. SJancajtnn ó8f.
Amfterbam, 13. april. ©etreibemarft (Scblufjberidjt). 2£ei« 

jen auf ©ermine niebriger, per 2Rai 272, per Jlooember 277. Stoggen 
lofo niebriger, auf ©ermine unoerdnbert, per 9Rai 165, per Dftober 173. 
fRapS per Włai —, per §erbft — gl. tRfiból loco 434, per SRai 384, 
per $erbft 364J

Sluerpool, 13. april. ©etreibemarft.) SBeijen ftramm, 3Rai8 
4 b. bober, 2RebI ftetig. — SBetter: Scbón.

£locrpool, 13. april. Rtaumroolle. (anfangbberidit.) SRuib* 
mafilicber Umfafe 10,000 Sallen. geft. ©ageSimport 18,000 SaHen 
baoon 2000 amerifanifcbe.

£tuetpool, 13. april. Saumroolle. (Scblufjbericbt.) Umfafc 
10,000 S3., baoon ffir Spefulation unb ©pport 1000 Sallen. Stetig. 
3Ribbl. amerifanifcbe april«2Rai*£ieferung 5J|, guni*guli=£ieferung 
5j|, guli*auguft*£ieferung 5J}, auguft=September=£ieferung 5JJ, 3ło« 
nembersSkjembersfiroeruug 54 d.

£iuerpool, 13. aprtl. Saumroolle. (Scblufjbericbt.) SBeitere 
■JRelbuna. ©efinitioer Umfafe 14,000 8., baoon ffir Spefulation unb 
Sjport 2000 Ś.

Ktuerpool, 13. april. (DffijieUe SRotirungen.)
Uplanb goob orbin. 5, bo. loro mrbbl. 5^. bo. mibbl. 54, 

SRobile mibbl. —, DrleanS goob orbin. 5A, bo. loro mibbl. 5^, 
bo. mibbl. 5H, DrleanS mibbl. fair 64, Remans fair 5|J, Santos 
fair —, Sabia fair —,—, 2Raceio fair 5f|, 3Raranbam fair 64, 
©gpptian broron mibbl. 44, bo. fair 7|, bo. ’goob fair 8J, bo. robite 
mtbbl. —, bo. fair 6f, bo. goob fair 74, 2R. @. Sroad) fair —, 
JJboHerab mibbl —, bo. goob mibbl. 34, bo. mibbl. fair 34, bo. 
fair 3j, bo. goob fair 44, bo. goob 4Ą, Domra fair 3(4, bo. goob 
fair 4r*(r> bo. goob 4A, Scinbe fair 3, Bengal fair 34, bo. goob fair 
3|, 9Rabra8 ©inneoelli) fair 4|, bo. bo. goob fair 4|, bo. SBeftern 
fair 34, bo. goob fair 4.

SRandjefter, 13. april. 12r SBater Armitage 7, 12r RBater 
©aplor 74,20r 2Bater SRicboUS 84, 30r ŚBater Ślapton 94, 32r 3Rod 
©oronbeab 94, 40r SRule SRapoU 94, 40r 2Rebio SBtlfinfon 104, 
32r 2Barpcop8 £ee8 84, 36r 2Barpcop3 Dual. SRorolanb 94, 40r Śouble 
SBefton 104. 60r ©ouble courante Dual. 14, printers H ł J 84 pfb. 
854. Anjicbenb.

©rabforb, 12. April. SBolle ftetig, rubig, rooftene ©arne rubig, 
rooHene Stoffe fiau.

©ladgom, 13. April. SR o b e i f e n. (Scblufi.) fłRijeb '-.umberS 
warrants 47 fb. 1 b.

AeWporf, 12. April. SBaarenbericbt. 83aumrooUe m ’Reroport 
104, bo. in 3lero*DrIean8 9A, ftktroleum Stanbarb robite in ŚReroporf 
84 ®b„ bo. in Wlabelpbia 84 ®b., robeS petroleum in 'Jiero*^orf 
74, bo. gltpe line ŚertififateS — D. 96 O. — 2Rebl 4 D. 15 O. — 
SRotber 2£interroeijen lofo 1 D. 194 U. bo per April 1 D 164 O , 
be- pr. 2Rat ! O 17| O., bo. ot. guni 1 D. 194 O. slRaig 
(New) — d. 664 O- ~ Suder (Fair refining Muscovados) 7, 
Staffer (fair 3tw*) 10. Scbmalj 2Rarte (gBilcop) 114, 00. gairó. 11 J, 
be iRobe u. 33rotber8 11 T’ff. Sped 11 nom. ©etreibefraefit nacb Bioerpool 3.

’Cromberg, 13. April. [Seridrt ber SanbelSfammer.-
SB e i j e n unoerdnbert. boebbunt unb glafig feinfter 180—183 3R. gute 

gefunbe, SRittel»Dualitdt 165 — 176 2Rarf, bellbunt, mit etroaS 
AużroucbB, 145—160 3R„ abfallenbe Dualitdt flamm unb bejogen 115—135 
ftKart. — SRoggen fefter. loto tnlanbifcfier feinfter 122-124 2Rarf, 
mittlere Dualitdt 117 — 120, abfallenbe Dualitdt 110 — 115 
ftRarf. — ©erfte nominell feine Srauroaarc 125 — 135 RRarf, grofee 
SRfillergerfte 115 — 122 SRatf, Heine guttergerfte 100 — 110 
SRart. — § a f e r loco 100 — 120 TZarf. — ® r b f e n, Sfocbroeare 
145 — 155 3R. gutterroaare 115 — 125 2R. — SR a is, tRfibfen 
unb iRapź obne fjanbel — Spiritus bober, pro 100Biter d 100 
Wojent 51 — 51,5J SRarl — iRubelfurS 201,50 9Rarf.

Stettin, 13. April. fKn ber Sórle.] SBetter: Scbón. 
4- 6° 31. barometer 28,5. 2Binb: 3?D.

5B e i s e n matter, per 1000 Rilo lofo gelber 170—186 3Rart, 
roeifiet 170-186 iRart, germger) unb feuefiter 126—160 SRaef, per 
April = 5Rai 189—188,5 ®l. bej., per 3Rai«guni 189 2R. bej., per 
guni*guli 190,5—190 HR. bej.. per guIbAuguft — 3R., per September* 
Dftober 194,5 2R. S3r. unb ©b. — SR 0 g g e n rubig, per IOjO £iio» 
gramm lofo inldnbifcfier 116—131 3R„ geringer unb feuebter — JR., 
per April*3Rai 135,5 2R. bej., per SRavgum 137,5—137 SRarf bej., 
per guni’guli 139,5—138,5—139 iRarf bejablt, per guli«Auguft 
141,5—141 ®tart bej., per September * Dftober 143 ®tarf bej. — 
® erfte matt, per lOOCJgRilo lofo 5Rdrfer, Dberbrud) gerobbnlidje 
115 bi8 120 SRarf, beffere 120-124 3Rarf, feme 130—150 3Rarf. — 
fcafer unoerdnbert, per 1000Rilo loto fftommerfeber 105 bis 117 9R.
— ter rut fen roeicbenb, per 1600 Stuc gramm per April=1Rai 
330 9R. be?., per September'Dftober 280 3R bej. — RBinterrapS 
per 1000 Rilo — 3R. — St fi b ó i ftatf roeicbenb, per 100 Rilo lofo 
obne ga| bci Rleimgteiten RfiffigeS 70 SR. R)r.. abgel. Anrnel* 
bung—, per April* ®tai 73-66 2R. bej., per 3Rai guni 67 Start 91, 
per September*Dftober 63,5 3R. bej., 61 ®l. 23r. — Spiritus 
ftiUe, per 10,000 Biterscttt. tofo obne gaB 51,9 3R. bejablt, mit 
gaś — SR. bej., furje flieferung obne gafi — UR., per ApnbSRai 
52,4 SR. bej., per SRauguni 52,9—53,1 3R. bej., 53 2R. ©b., guni* 
guli 53,8 ®t. 93r. unb ®b., per guli Auguft 54,5 ®ł. Śr. unb ©b., 
per Auguft*September 55 IR. ®b., per SeptembevDltober 53,7 IR. ®.
— Mngentelbet: — Stc SJeijen, 8000 Str. SRoggen, 2000 3tr. Sifiból,
— Biter Spiritus. - iRegultrungSpretfe: IBeijen 189 ®t., Itrggen 
135,5 2R., SRubfen — IR., tRfibol 69 2R„ Spiritus 54,4 2R. — 
Uettoleum fefter, lofc 8,2 ®cart tranf. bej., SRegulirungSpreiS 
8,2 2R. tr., alte Ufance 8,4 IR. tr. bej, Sep4embcr»Dftober — ®ł.

(Dftfee*3tg.)



ftJetttn, 13. Spril. SBmb: 3?D. SBetter: ©riibe.
©ie Borgdnge in SHixbol nabmen bie 3lufmerffamfett Ijeute in fo 

bobem ®rabe in 3lnfprucb, bab rodbrenD bet erften Bbrfenbdlfte son 
Umfdfcen tn anberen 3lrtifeln red)t berjlid) wenta bie Słebe wat. — 
Spdter griff auf ben meiffen ©ebieten matte ©enbenj Spiafo.

£ofo*2Beijen oemadildfftgt. ©ermine gingen in bet etften 
9Ratftbdlfte ju wenig niebrigeren Rurfen fcfcwad) um. Sm fpateren 
Berlaufe fam lebbafteS Mngebot in ben SRarft, roelcber baburcb ent* 
fdjieben nerflaute unb obne ©bolung fdilofj, obroobl bie Sauffe non 
SReuem intetnenitte. ©er SRiidgang belief fldj auf etwa Ił 2R.

Sofo fR o g g e n batte ma&igen §anbel ju eber etwaS niebrigeren 
Brcifen. Sm ©erminoetfebr beftanb roabrenb bet etften balben Stunbe 
eine arge SefdjaftSloftgfeit, bie burd) bie Borgange im SRiibbLflRartt 
neranlaśt wutbe. Sernacfc wurbe bie erft matte §a(tung fefter, abet 
fpdter trat ein fo nacbbaltigeB fRealifationSangebot berauS, bal bie 
Stimmung energifcb netffaute. 3iabe Sidjt fd)lofj 2 2R., fpatere ca. 
1$ 2R. niebtiger alB geftctn.

Sofo - & afer preisbaltenb. ©ermine matt. Słoggenmebl 
niebtiger. 1R a i 8 ftiU. ©ermine feft.

5R ii b b l fefcte unter bem ©tnbrude ber an anberer Stelle gefcbil* 
berten Berbdltniffe in laufenber Sicfet etwa 11 SR., per §etbft 2 SR. 
niebtiger ein unb wurbe unter Scbroanfungen fetner 4 refp. 2 SR. 
bidiger perfauft, fd)lo§ aucb ftau. Slacff <5d>!ufj wutbe aipril-DRai 
i 64| gebanbelt, fo bab e8 ben Slnfcbein bat, al8 ob burd) baS Słeifjen 
be8 einen ®liebeS ber RonfortiaURettc bie ganje Operation al8 ge* 
febeitert ju betracbten fein mócbte, obwobl bie Riinbigungen beute nod) 
non jener Seite empfangen wutben.

Petroleum beffet. Spiritus erfreute ftcb guter Rauftuft 
unb burcbgdngiger Befierung, fcblofc aucb jiemlid) feft.

C&mtlid).) TO e t j e n pet 1000 Rilogtamm loto 130—200 SRatf 
nad) Dual., mittel bunter polnifcber —, fein roetfj mdtf. — ab Babn 
bejablt, pet biefen SRonat — SR. bej., per SlpriUSRat unb per SRai’ 
Suni 189—188 bej., pet gunbSuli 189—188—188,5 bej., per Suli* 
Muguft 191—190 bej., per 3luauft«September — bej., per Septet cr« 
Dftober 194,5—194 bej., per Dtt.**Roo. — bej. — ®efiinbiat 14,000 
3tt. ©urdjfdjnittSpreiS —. RilnbigungSpreta — SR. per 1000 Rilo« 
fit arem.

31 eg gen per 1000 Rilogtamm loto 118—140 nacb [Dir i dt. 
inldnbifcfeer gut 133—137 ab Babn unb Soben bej., mittel —, feinet 
—, bodjfein —, per biefen SRonat unb per SSoriOSRai 139—139,5 bis 
137,75 bej., per SRai»$uni 139,25—139,5—138,25 bej., per Suni=Suli 
141—141,5—140 bejablt, per SuluSuguft 142,5—143—142 bej., per 
3luguft=September — bej., per September*Dftober 145,5—146—145 
bej. — ©efiinbigt 67,000 8tr. ©urd)fd)nittSpreiB —. RlinbigungS* 
pteiS — per 1000 Rilogiamm.

®erfte per 1000 Rilogtamm grofje unb Heine 115—200 nad) 
Dualstat, mdtfifcbe gutter* 124 bej.

£>afer per 1000 Rilogramm lofo 115—150 nad) Qualitdt, guter 
preufiifdjer 123—130, bo feiner 145—146 bej., guter pomm. 120—126 
be*., pet bieleń SRonat —, per SpriLSRai 122,5—123 bej., per SRai* 
Suni 123,75 bej., per Quni*guli 126 Br., 125 ®b.. pet Suli=2Iuguft — 
bej. — ®efunbigt 1000 3entner. RiinbigungSpreiB — SR. per 1000 
Rilogt. ©urd)fcbnitt8preiS — bej.

Rartoffelmeblper 100 Rilogramm brutto intl. Sad. Sofo 
unb pet biefen SRonat — ®., per 2lpril*3Rai — bej., per SRaiguni 
27,5 b-jablt, per SunuSuli — W., ner Suli*%uguft — 31?.

©rodeneRartoffelftdtfe per 100 Kilogram brutto infl. 
Sad. Sofo unb per biefen SRonat — ®., per 3lpril*SRai — bej„ 
per SRai=Śuni 27,5 bej., per Suni=Suli — SR., pet SulnSuguft — SR.

geucbteRartoffelftdrte pro 100 Rilogramm brutto infl.. i 
Sad. Sofo unb per biefen SRonat 15,90 SR., per Dftober*9io»tm*r 
ber — ®b.

Słoggenmebl Sir. Ounb 1 pet 100 Rilogtamm uneerfteuert 
infl. Sad ner biefen SWonat 20 bej., per Slpril’SRai 20 bej., per 
2Rai’Suni 20 bej., pet SunvSuli 20,30 bej., pet Suli = Suguft— bej., 
pet September*Dftober —. — ®ef. 500 3tr. ©urdjfdinittSpreiS —.

SBeijenmebl 5Rr. 00 26,75-24,75, 9?r. O 24,50-22,75, 3fr. O 
u. 1 21,75-20.75. — ftoggenmebl 3fr. O 21,75-20,75, 3ir. O 
u. 1 20,25—18,50. Seine ilxarfen fiber SRotij bejablt.

ii b 51 per 100 Rilogramm loto mit 8a§ — bej., obne Sa§ — 
bej., ner biefen IRonat unb pet 2lptil>2Rai unb per 2Rai=Suni 70-65,5 
bis 67— 66 bej., per Suli«3luguft — bej., per September.Dftober 62 
bi8 60,1 bej. — Śetiinbigt m. Ś- 3300 3tt. ©urd)d)nitt8prei8 —.

Petroleum, rafftnirteS (Stanbart wbite) pet 100 Stilogr. mit 
Sa§ in ffJoften oon 100 Silogr., loto 24,8 bej., ner biefen Ulonat 24,5 « 
91., per april*9tai 24,2 per September*fDttober 24,9—25 bej. — 
©efiinbigt — 3entner. ©urcbfdmittSpreiS —.

Spiritus. $er 100 fitter a 100 ^Jrojent = 10,000 fitter p®t. 
loto obne Safe 53,3 bejablt, lofo mit 3a6 — bej., mit leibweifen ®e« 
binben — bej., ab Spcidjer — bej., frei §auS — bej., pet biefen 
SRonat unb per 3lpri!*9lai 53,2—53,4 bej., per 2Rai=Suni 53,3-53.5 
bej., per Suni=Sult 54,2—54,5 bej., per SuluŚluguft 55—55,3 bej., pet 
SluguftsSeptcmbet 55,2-55,6-55,5 bej., per September*Dftober — 
be*. — ®efiinbtgt 40 000 Siter. ©urcfafdinittSpreiS 

unb ^ttien^br^e.
®erlitt, 13. Slpril. £ie beutige S3orfe etoffnete in jiemlid) fefter 

Saltung unb mit meift wenig oeranberten Gourfen auf foelulatwem 
®ebiet. ©ie non ben fremben Sorfenplafeen oorliegenben SRelbungen 
lauteten niebt ungiinftig, gewannen aber bier auf bie Stimmung feinen 
nennenSroertben (Einftufe. ©ie Spefulation bielt ftd) febr rubtg. unb 
®efdidft unb Umfafce bewegten ftcb in engen ®renjen. Sm weitem 
Sferlaufe beS fBetfebrś fdjwdcbte fieb aucb bie ©enbenj ab unb bie 
Gourfe mufjten tbeilweife etroaS nadjgeben.

©er KapitalSmarft hewabrte gute Seftigfeit fiir beimtfcbe folibe

Slnlagen unb ftembe, feften 3inS tragenbe fgapiere fonnten ftcb im 
SRUgenieinen gut bebaupten.

©ie Kaffawettbe bet iibrigen ®eidjd(tSjioeige maren jiemlid) feft 
unb rubig.

©er fPrroatbiefont wutbe unoeranbert mit 2J p6t. noiirt.
Sluf intemationalem ®ebiet fefeten oftetreicbifdte Itrebitatticn etroaS 

bober ein, gaben aber weiterbin wieber etwaS nad) bei mafjigen Um= 
fdfcen; Stanjofen waten matter unb rubig, Sombarben febroadjer unb 
wenig beacbtet.

S3on ben fremben Sonbs maren SRufftfcbe Slnleiben bebauptet, 
Ungatifcbe ®olbrenten unb Staliener etwaS beffer.

©eutfebe unb preufjifcbe Staatsfonbs waten recbt feft unb rubig, 
inlanbifcbe Gifenbabnprioritaten feft unb tbeilweife gefragt.

Sanfattien waten jiemlid) feft imb rubig; ©iźfonto«Rommanbit* 
iHntbede bebauptet, ©armftabter, ©eutfebe Saiif etwaS abgefcbwddjt.

Snbuftriepapiere meift feft unb wenig lebbaft, SRontanwertbe be* 
bauptet.

Snldnbifcbe ©fenbabnaftien rubig unb wenig oerdnbert; ©ft- 
preuBiicbe Siibbabn. Dbetfdjleftfcbe, 3Rarienburg • SWlawfa etwaS * 
fcbwdcber.

Umte^unngS^dbc: 1 ©ollar = 4,25 HRart. 100 gratifs - 80 9igrf. 1 ©ulben ofterr. SSabnmg = 2 9tarf. 7 ©ulben filbb 9Bdbtung| = 12 SRatf. 100 ®ulben boli, ffidbrung = 170 9lart 
1 2R.irf Santo = 1.50 9Rarf. 100 fftubel = 320 SRarf. Siore Sterling = 20 IRart

170,85 bj
201,60 b*
202,40 b*

3j
3
3
4
6
6

Kmfterb. 100 ft. 8©. 
18rfiff.u.Mntroetpen 

100 Sr. 8 ©.
Bonbon 1 Sftr. 8 ©. 
SJariS 100 St. 8 2. 
Bien,Bft.'iBdbr.82. 
’SeierSb.100iJt.32B. 
fearfeb. 100ftł.8©.

atóeajiePttntte.------ !4|

ujelbforten nnb 
SooereignS pr. St. 
2O*SrancS«Stild 
Dollars pr. St. 
SmperialS pr. St. 
Vngl. SBantnoten 
Sranjóf. SSanfnot. 
Dcfterr. łBanfnot. 
ffluff. iRotcn 100 Si

ibanfnoten.

4,22 bj

81,05 bj
170.95 bj
202.50 bj

BinSfnf) bet fttettftdbiml. 
ifeecbfel 4 pftt,, Sombatb 5 pgt.

4
3ł

4
4i
4
4
3ł

bo. bo. 
ho. bo.

&onb& nnb etaatS=4Ja»iere.
102.30 ®
104.20 bj
102'20 bj
101.50 h.j
98,30 ®
99,00 ®

103.50 bj®
101.30 bj® 
96,00 ®

Dtfdl. 8Reid)8.«3lnl.
Jtonf. '^reuB. 3lnl. 

bo. bo.
StaatS^Snleibe 
StaatSoScbulbfd). 
Rut*u.3Reum.Sd)lo. 
5BetL Stabt’Dblig

neue

4
4
4
4
4
4
4

5
4ł
4
4
3i
3ł
4
4
3ł
4
34
4
44
4
4
54
34
44Śf
4
4
44

Sdileftfcbe aftlanb. 
bo. Lit. A. 
bo. neue II. 

SBeftpr., rittetfd). 
bo. bo.
bo. fReulbfd). U. 
bo. bo. n.

Sentenbriefe. 
Kut> u. ftleumdrf 
Dommerfdie 
$ofenfd)e 
Vreu6ifd)e 
ŚKbetn. u. 2Beftf. 
Cdd)ft)d)e 
Sduefifdy

fPfanbbriefe.
©crlinet

bo.
bo.

Sanbfcf)aftt.Bentral 
Rur* u. iReumarf.

bo neue 
bo.

3R. Sranbenb-Rrebit 
Dftpreufjifdje 

bo.
Dommerfdx

bo.
bo.

108,50 bj
103.80 ® 
101 30 bj
101.80 bj
96.10 bj
93.10 bj 

102,00 bj

92.80 ® 
101,25 ®
92,90 bj

101,60 ® 
103,00 bj 
100,90 ®

93.80 bj

92,80 ®
101,80 bj
101,25 bj
101,50 ®

101,30 ®
101,25 bj
101,20 bj
101,10 ®
101,40 bjS
101,50 SB
101 20 ®

3*

4

4

4
3

3|
34

3
34

MJaoei. MlU. 187t> 
Drem. bo. 1880 
feamb. St*9lente 
Siicbf. bo.
itr. 4ir.«4inl. 1855 
5eff.^r.«Sd).4O©. 
$ab. Tr..»nl. 1867
bo. 35 Sl-»£oofe

SBaner. vram.«Śnl. 
«tnf*re.20©bit.*S. 
i51n*2Rinb. 4Sr.»iS.
Deff. St.<9r.«2lnl. 
©tfd>.@.9.=9f»b.l.
bo. bo- II. W. 

fi«mb.5O©i)l.»Soofe 
SUb. 50©blr.*£avfe 
ftRein- 7 Sl^oofe 
8Rn>i.&.i0i.4jfbk. 
nlbenb. 40©Mr.«£.

4 ilOl,9U bj
4 ;101,50 bj
- 89,00 bj

| 81'20 ®
149,90 r j 
303,00 93 
132,30 ® 
228,00 S
133.50 bj
98,00 bj

127.50 bj
127,70 bj
118,75 bj
116,10 bj
189.50 93
185,00 bj
28 70 hj

117.50 ®
146 25 bj®

ttuSldnbtiiDe ,jonbS.
Stemport. St..XnI. 

bo. bo.
iJinnldnb. Soofe 
^talienifcbe fRente 

bo. ©abafS’Dbl.
Deft. ®olb--§Rente 

bo. ftlapier’fRente 
bo. bo­
bo. SiloetofRcnte 
bo. 250 81. 1854 
bo. Rrebitl. 1858 
bo. Sott.*9l. I860 
bo. bo. 1864 

fefter StabttXnl. 
bo. bo. Heine 

'Coin, ^fanbbriefe 
bo. Siauibat

■Rum. mittel u. fl. 
bo. St.«£)bligat. 
bo. StaatS*Dbl.

Jłufl.Sngl.Blnl.1822 
bo. bo. 1862 
bo. bo. Heine 

bo. fonf.SHnl.1871 
bo. bo. Heine 
bo. bo. 1872 
bo. bo. 1873 
bo. Snleibe 1877
bo. bo. 1880
bo. Drient&nl. 1. 
bo. bo. U.
bo. bo. 111.
bo.Spoln.Sdiafcob!. 
bo. 1864 
bo. bo. 1866 
bo. SBobensRrebit 
bo. 8tr.S.=Rr.*Cf.

Sdjroeb. St.<%nL 
liitt. 3lnl. 1865 
bo. Soofe pollg.

Ung. ®olbrente 
bo. bo.

bo.®olb=Sno.»SKnl. 
bo. SCapierrente 
bo. Soofe
bo. St.’®ifb.*!Knl. 
bo. ®olb'SBfbbt.

6
7

5
6
4
44
5
44
4

5

6
6
5
4
8
6
5
5
5
5
5
5
5
5
5
4
5
5
5
4
5
5
5
5
4ł 
fr.

4
5
5

5
5

127.30 ®
119.30 ®
48.20 93
91.20 93

101,75 ebj93
83,80 93
66,70 93
79.50 ®
b7,30 bj93

325,00 6j93
120.70 bj®
319,00 93

88.60 ®
89.50 ®
63 20 bj
54,75 bj

110.50 93
103 90 ®
98.30 bj
85.90 93

86.40 bj
87.60 bj
87,60 bj
87.60 bj

92,00 bj
72.60 bj
57.10 bj
57.40 bj
57.30 bj
84.50 bj

138.10 bj
133.50 bj 
83,90a83,90bj
73 75 b*93

103.70 ®

47.50 bj®
102.60 ®
77,00 bj
94.90 93
74.90 bj

228.10 bj®
97.90 ®

102.10 ®

C>t)potbete«’6ertiftti»te.

44
4
5
4ł
5
5
5
5

D.®..6.93 .?frj.K0|5
oo. IV. rildj. 110
oo. V. bo. 100
W93.C IV. V. VI.

bo. bo. bo.
Krupp. Dbl. rj. 110
'Rorbb. ®runb»R.
Cotmn.&.=93.1.120 
bo. ILu.lV.rj.110

Oo.IILV.u.VI.lOO 
00. II. tj. 110 
oo. IIL rj. 100 
'Cr. 93.»,Kr.’93. unfb.

&i)p.«93t. rj. 110 
oo. rj. 115 
bo. II. rj. 100 
C-(S.®fb.unt.rj.llO 
bo. rj.110
bo. rj.100
oo. 1880, 81 rj.100 
C.fó-^.^.Lrj.120 
bo. VL rj. 110 
bo. VIL rj. 100 
bo. vm. tJ. 100 

C.^.M*«.®.Seri. 
iid)l. 9łobfr.«SPfbt. 
oo. bo. rj. 110 
Oo. bo. 
Stett.Siat.^.'ft.®
Oo. bo. rj. 110
bo. bo. tj. 110

5
44
44

5
44
4

4
44
5
44
4
44
5

o
44
4

109,10 93
104,80 93
95,75 bj® 

104,25 bj93
102.30 bj® 
110 93 @
100.75 93 
109,10 bj
105.50 93
101.30 93
100.50 bj
99,80 bj

111,00 ®
110.75 ®
98,50 bj®

114.40 bj® 
109,00 ® 
104,60 bj®
99.60 bj

107.50 bj® 
108 30 hffi
101.50 bj®
98,00 bj®

101.40 bj® 
103,00 ® 
107.20 ®
99,25 93 

[101,25 bj
103.75 bj®
98.60 bj®

87,3J J»1U3,1O ®

O

44

O

101,25 ®

O

101,10 ®
74 101,70 bj

bo.
44 93,90 ®bo.

103,25 ®

100,75 ®

100,70 ®

101,20 ®
5

4

85.75 bj®
102,10 ®

MSoat Staate eriuorbeue Sifeub.
|BerI.<etett.St.l| 41 labg.119,30 ®

44
O

5
5
5

2
5
3ł

74
74

105.50 93
101.50 b}93

84,50 ®
100,25 ®
104.60 93
104.60 93

96.90 bj®
80,25 bj®

5
4
5
44

104,00 S
99,00 bj®

O
4

4
4
44

5
5
4
4
4
4
4
44
4
34
4
34
44
41
44
4
44

104,90 ®
103,01) 93
103,40 bj®
103,40 bi®

102,80 ®
102,75 93
103,25 93

3
3
5
5
5
5
5
5
5

44
14
44
4
44
3

5
44

103,10 bj 
i(3,10 bj
103,10 bj
104,60 @

©anMtftten.
©wibenbe pro 1882

5
5

4
5
44
5
5
5

5
5
5
5
5

3
3
3
5
5
5

5
5
5
5
5
5
5

bj® 
bj® 
bj® 
bj® 
bj® 
® 
®
bj® 
bj
bj® 
®

5
5
5
3
5
5
5
5
5
5
5
5
5
5
5
5
5
5

101,20 bj93
103,40 8
101,25 93
101,25 93
103.50 ®
101.50 8

120,00 ®
74,50 bj® 

abg. 142,00b)
76,90 bj®
87.40 bj® 

n 105,25 @
89.40 ®
93,25 ®

103.75 bj®
113.75 ®
156,00 bj
111.60 ®
155.75 bj
131.60 bj®

bo. 
bo. 
bo- 
bo. 
bo.

44
34
4
44
44

105,60 bj®
103,90 ®

294,25 ebj®
294,75 bj®
102,10 6jB
85,90 ®
79.25 ®
78,40 ®
78.25 bj®
96,70 bj
87,75 ®

88.50 8
93 50 bj8 
91,00 bj®
65.90 bj
92.75 3
88.80 8
98.10 bj
83.75 8 
93,00 ®
84.25 bj

100.80 bj®
100.80 b;®
77.10 ® 

10290 8
94.10 bj
89.10 ®

101.50 bj
91.75 bj
80.25 ®

92,60 ®
95.25 bj®

102.50 ebj®
101.80 ®
98.90 bj
62,80 bj

Dcft.£it.B.(litlbetb.) 
9taabs®raj(8ranl.) 
■Reicft.«8.(S.*SRB.) 
ScbwetjŚtr.fR.D.8. 
Sbóft. Sabni 1003.

(Somb.) =80 
bo. bo. neue) SR. 
00. Dbligat. gar. 
©beifjbabn 
ang.*®.Berb.=3. g. 
Ung. SRorboftb.gat. 
Do. Dftb.l.Ćm. gar. 
do. bo. ll.@m.gar. 
Borarlberger gar.

64
54

10
O
44
6 
5

64
6ł

5ł
10
10
?

10f
8
5
14
4
4
74
O

7
6
54
54

5|

89.50 bj®
204.60 bj
130,00 bjB
93.60 ®

119,00 ®
73.75 8
82.50 3

130.60 @
97.60 bj®

159 00 ebj®
106.50 ®
118.50 bj
93,25 bj
97.75 hj®
92.50 ®

100,50 biB
02,50 8

Cif cuDabM® taium" 
ntsb £tamui • MSrioritdtS • Stetleu 

©iptbenben pro 1882

88.40 bj
84.40 bjS

100,60 3
91.50 ~
82.75
85.75
85,75
85.75
80.50
84.75
81.50
81,50

387.50
388.25 _
374.25 ®
105.50 bj
105.50 bj
87.40 bj

bo. 
bo. 
bo. 
bo. 
bo. 
bo.

44 . 
44
44 102,80 ®
4.............. ..
44
4
4
14
4
■11

44
44
44
5

5
44
4
44
4
44
44
4ł 102,75 8

Rafd).»Db. g.@.8t. 5 102,50 8 
Deft.9teDw.®lb.»3-5 104,30 ® 
Jłeicb®olb.*8r. 
Ung.SRrboftb. ®.«‘C.

8reft.®rafewb 
(EbarbSlforo gar. 
<£bart.*Słrement. a. 
®r. SRuff. ©fb.«®. 
Selej*Drel gar. 
(jeiei’ilBoronefcb g. 
RoBlow>3Joronfcbg.

bo. Dbligationen 
S?urSf=Gbarfoiv gar. 
KurSf’febarf.’Xfow 
RtaSfcRiero gar.

do. Heine 
Bofowo*SewaftopoI 
'JRoBCOsfRjdfan gar. 
3Ro§co*Smolen2fg. 
Drel«®riaft) 
Rjdfan*RoSlow. g. 
RfafdjHiRorcjSf. g. 
SRpbinSfsBoIogope

bo. U. ®m. 
Sd)ui««$manowog. 
łBarid»au«©ereSp.g. 
33arSd)ftu«2BienerlI. 

Do. Ul. <sm. 
bo. VL ©n. 

8arSfoe*Selo

#ad)en’2Raftricbter 
illbrecbtsbabn gar. 
©onau’Dmpf.®olb 
iilif.sSBJeftb. 1873 g. 
®al.®.*Subw(iSb. g. 
®bmbr.©fenb.3fb. 
Raif.«8etb.»SRorbb. 
Rafd)j£)berb. gar. 
Rronpr.*SRub.’8. g.

bo. 1869etgar. 
bo. 1872ergar.

Semb.’lSjernow. gr. 
bo. gar. 11. ®m. 
bo. gar. 111. ©n. 
bo. IV. @m.

Deft.*$.S.,aItg.®t. 
do. bo. gar. 1874bo. 
do. ©■fijungSng.bo. 
DefMaranj. Stób.

bo. U. (im.
Deft.SRotbwb., gar.

54.25 bj® 
221,00 bj

21.25 bj
349,75 bj®
108,70 bj8
59.75 bi
35.80 bj®

101,90 bj
115.10 bj
191.50 bj

14.50 ebj8
30.40 bj

249.30 bj 
182,09 bj
30.75 bj

133.75 bjS
30.50 bj

185.50 bj
103.10 8
28,90 bj8
42.40 bj
29,00 bj®
19,70 bj® 
9640 b*
34,60 DjJ5) 

149.00 bj® 
256,25 bi,®
53.20 bj

132,00 bj®
145,20 bi®
9275 3
82.80 ®

132.50 bj
126.75 bjS
63.20 bj®
70,30 bjB
13.20 bj® 

584,00 bj
353.10 bj

64,10 ®
131.30 bj®
60.50 bj
45.40 bj®
22,00 bj®

fingeinvScpw. 
8crl.©re8b.St.3 
8redL«flBarfcft „ 
§aU.«S.*@ub. „ 
iRarienb.SRlarofa 
IRlinft. * ®nfd)ebe 
9lorbt).«©:furt.„ 
Dberlaufibet „ 
DelS*®itefett „ 
Dftpr. Siibb. „ 
CofewGreujb. 
?R.ćberuf.SL»3. 
Saalbabn „ 
©ilfit’Snftcrb. „ 
4Betniar;®era „ 
4Jup8oDenD. A.

Do. bo. B.

eftfenbabttsBriorttdtcP^lftieu 
nnb ©bligationcn.

103,20 ® 
94 25 ®

103,00 b»®
104.40 3
103.40 8

Babiicfte Sanf 
8.f.(Spritu.Ćrb. 
Betl. Raffenoer.
00. jjanbelsgef. 
00. Ctb. u.jjnb. 
Braunftbw.Rrbb.
bo. fjwotbef. 

Breśl.©i3f.*3anf
bu. 2Bed)8lerb. 

Dansiger Ćrób. 
Durmft. Banf

bo. Settelbanf 
©eutfebe Sanf
bo. (Sffeft. §abn 
bo- ®enoffenfd). 

oo.£o.*8f.60gS. 
DtStontO'Romm. 
DreSbener 8anf 
©ortm. 8fo. 50g 
©f.*3Raflbf.5O8 
®otb.®runbirbb. 
bo. bo. neue 40g 
6amb.Romm. Bi. 
Sanbw.8. Berlin 
Setpj. Rtb.riSnft. 
Beirj. DiSt 
IRagb. SCtipatu. 
Beedi finp-’Banf 
IReininger Rrebii 
00. ^up.’B. 40S 
Rat..B. f. ©. 508 
Rieberlauf. Bant

®ottbarbb. 95X 
Rafd).*DbTb. 
Rpr.SRublf8b.gar 
£ilttid)=Simburg 
Deft.St.St.lj~g- 
Deft.ŚRbwb.®5, 
Do. B. ®lb.| S.S 
Reicbenb.tipatt’.
■Ruff. Stsb. (gat.) 
Jłuff.Sttbb.fgat.) 
Sd:węij,llntonfib 
bo. Sffieftbabn 

5iiboft.p.S.i.3R. 
©urnau»3rager 
Ung.»®a!ij.
Botarlberg (grj 
iBar..2B.p.S.:.5R

69.50 bj
79.10 ®

227,00 b>®
46.10 Oj®
55,00 bj®
80,60 bi®

104,40 bj®
110,25 bj®
29.25 bj®
95.50 bj®
79,75 bj®
76 50 bj®

113,30 bj®
93.50 bj®

183,00 bj®
91.25 bj®
93,69 bjB
57,00 b<®

138,00 oj®
137,10 tjB

źlad)en»aRaftrid) 
filtona’Rieler 
8er!in!©reeben 
8erlin=§amburfi 
8reBl.’S.»8tbg. 
Dortm.=®ron.=®. 
»alle*Sor »®ub. 
'jRainj«£ubwgSb. 
!Rarnb.*3Rlawfa 
Dietl. Srbr.Stanj. 

’lRllnft.*©ifd)eDe 
'Rorbb.*@rf. gar. 
Dbfcbl.SH.©©. ®.
bo. (Sit. B. gar.) 

DelS»@nefen 
Dftpr. Siibbabn 
Gofen*Greujb. 
R.'DbevU.Sabn 
Starg.8ofen gat. 
©ilftbSnfterburg 
ffleim.*®era (gr.) 

bo. 21 tono, 
bo.

2Berta«Sabn 
^ibrecbtSbabn 
Xmft.’SRottetbaxt 
iufftg’©epiib 
Baltifd) (gar.) 
8ob.2Beftb.(gat.) 
®ur*Bobenbacb 
®lif.2Bcftb. (gar.)

Bcta.WirŁin.S.
bo.in®.t.St.3łg.
bo. VHI. Ser.
Do- IX. Ser.

8erlm»8nŚ.A.U.B. -
’ ©rud unb Berlag oonllB. ©eder * 6b- <®mi! ŚRBftel) in Wen.

bo. VL ©n. 
00. VII. ©n. 

6H.«S.»@.St.A.B.
bo. Sit. O. g. 

!Rdrf.’3of. fonu. 
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